



КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ В ЧИСЛЕ РЕГИОНОВ С ВЫСОКОРАЗВИТОЙ ТЕЛЕКОММУНИКАЦИОННОЙ ИНФРАСТРУКТУРОЙ

Председатель Правительства КБР **Алий Мусуков** встретился с вице-президентом – директором макрорегионального филиала «Юг» ПАО «Ростелеком» **Александром Шипулиным**.

Обсуждены перспективы долгосрочного сотрудничества в области развития средств связи, улучшения качества предоставляемых услуг, реализации проекта «Безопасная республика». Соответствующий контракт на разработку и ввод в эксплуатацию аппаратно-программного комплекса заключён с Госкомитетом КБР по транспорту и связи. В рамках реализации «дорожной карты» планируется наладить систему автоматической фото-

видеофиксации, завершить монтаж необходимого оборудования, создать сеть единых дежурных диспетчерских служб. Все работы предполагается завершить до середины 2016 года.

По словам Александра Шипулина, в срок до 2017 года современными средствами телекоммуникации также будут обеспечены малые населённые пункты КБР с численностью до 500 человек.

Говоря о темпах внедрения новых цифровых технологий, вице-президент филиала «Ростелеком-Юг» отметил Кабардино-Балкарию как регион с высоко развитой телекоммуникационной инфраструктурой.



В КБР ВВЕДУТ В СТРОЙ СВЫШЕ 11 ТЫСЯЧ КВ. М ЖИЛЬЯ ДЛЯ ПЕРЕСЕЛЕНИЯ ГРАЖДАН ИЗ ВЕТХОГО И АВАРИЙНОГО ФОНДА



Под председательством министра строительства и ЖКХ РФ **Михаила Меня** состоялось всероссийское селекторное совещание по вопросам капитального ремонта и исполнения программы переселения граждан из ветхого и аварийного жилья.

Участие в видеоконференции приняли первый заместитель Председателя Правительства КБР **Муаед Дадов**, руководители профильных ведомств, представители регоператора, надзорных органов.

Открывая совещание, Михаил Мень подчеркнул, что в 2015 году в целом по стране отмечено трёхкратное увеличение объёмов расселения из аварийного и ветхого жилфонда в сравнении с аналогичными показателями прошлых лет. Од-

нако имеют место нарекания со стороны граждан. Исполнительным органам власти субъектов поручено проконтролировать деятельность подрядчиков, исключить попытки нарушения норм строительства, наладить сотрудничество с представителями общественного контроля и ОНФ.

Для недопущения подобных фактов со стороны застройщиков в 45 регионах, в том числе и в Кабардино-Балкарии, созданы специальные межведомственные комиссии для рассмотрения обращений по вопросам качества предоставляемых жилых помещений.

Согласно графику в КБР более 800 человек будут переселены из аварийных квартир и домов в новостройки общей площадью свыше 11 тыс. кв.м.

Соб. инф. Фото Евгения Каюдина

□ ДАТА



У мемориала «Вечный огонь Славы» собрались старшеклассники Нальчика, студенты вузов и сузов, члены общественной организации «Помоги ближнему».

Заместитель руководителя управления администрации Нальчика по физической культуре, спорту и делам молодёжи **Лиза Энеева** рассказала собравшимся об этом дне.

– День неизвестного солдата учреждён в 2014 году, поскольку именно в этот день в 1966 году в ознаменование 25-й годовщины разгрома немецких войск под Москвой прах неизвестного солдата из братской могилы на 41-м километре Ленинградского шоссе был перезахоронен в Александровском саду у кремлёвской стены.

Председатель городского Совета ветеранов войны и труда **Мустафа Абдулаев** напомнил мо-

ДЕНЬ НЕИЗВЕСТНОГО СОЛДАТА В НАЛЬЧИКЕ

В День неизвестного солдата в Нальчике почтили память воинов, погибших в боях Великой Отечественной войны и отстоявших счастье и независимость нашей великой страны.

лодым людям о подвиге старших, погибших на фронтах войны:

– В Великую Отечественную войну более пяти миллионов человек пропали без вести. Из них четыре миллиона попали в плен, вернулись менее трёх миллионов, – рассказал ребятам ветеран о войне, в которой отстояли независимость, счастье и мирное небо над головой для вели-

кой страны. – Для того чтобы удержаться, сохранить и приумножить то богатство, которое вам досталось, нужно работать, развивать нашу страну и республику. Нельзя забывать и о живущих ныне ветеранах. Сегодня в Нальчике остались 169 участников Великой Отечественной войны, будьте к ним внимательны, – призвал **Мустафа Абдулаев**.



После минуты молчания участники митинга возложили цветы к Вечному огню.

В этот же день в Танцевальном зале (клубе «Ветеран») управления культуры Нальчика была организована программа «Спешите делать добро», посвящённая Международному дню инвалидов и Дню Неизвестного солдата.

Мустафа Абдулаев вручил по-

чётные грамоты Правительства КБР наиболее активным представителям ветеранского движения. Для ветеранов и инвалидов Нальчика выступили ансамбли национального танца «Элия» и «Дети гор», певцы **Магомед Атабиев**, **Эльдар Жаникаев** и другие.

Ольга КЕРТИЕВА.
Фото **Камала Толгурова**

К СВЕДЕНИЮ ДЕПУТАТОВ ПАРЛАМЕНТА КБР

10 декабря состоится очередное заседание Парламента Кабардино-Балкарской Республики. Начало в 10 часов.
Пресс-служба Парламента КБР

ПОГОДА Днём: +1...+5.
Ночью: +3...+5.
НА ВОСКРЕСЕНЬЕ,
6 ДЕКАБРЯ
Облачно,
с прояснениями

Курс обмена валют
на 5 декабря 2015 г.

	ПОКУПКА	ПРОДАЖА
USD/RUB	64.60	69.00
EUR/RUB	68.90	74.60



РоссельхозБанк

АО «Россельхозбанк». Генеральная лицензия Банка России №3349

□ В ПОЛИТИЧЕСКИХ ПАРТИЯХ

ОДИНОКИМ И ПОЖИЛЫМ ПОМОГУТ С КАПРЕМОНТОМ

Правительство намерено рекомендовать регионам установить льготы для одиноко проживающих людей старше 70 лет, а именно компенсировать им расходы на оплату взносов на капитальный ремонт в размере 50 процентов. Для тех, кому исполнится 80 и более лет, должна быть предусмотрена стопроцентная компенсация. Рекомендации будут подкреплены соответствующей финансовой поддержкой региональным бюджетам.

— Финансовые возможности государства не безграничны. Предложения, с которыми обратилась партия «Единая Россия» и которые были согласованы, — это пример взвешенного отношения и к нуждам людей, и к реальным возможностям бюджета. Мы должны прежде всего поддержать тех, кто лишён возможности за счёт своего труда компенсировать эту долю, — отметил председатель партии.

На совещании с руководством думской фракции «Единой России» Дмитрий Медведев озвучил решение регионам установить льготу в 50 процентов по взносам за капремонт домов для граждан старше 70 лет и 100 процентов — для граждан старше 80 лет.

Как пояснили в Министерстве труда, занятости и социальной защиты КБР, на сегодняшний день право на компенсацию при оплате взносов на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме в соответствии с федеральным законом ветеранам и инвалидам Великой Отечественной войны предусмотрена ежемесячная компенсация взноса на капитальный ремонт общего имущества в многоквартирном доме. Эта компенсация не может быть более 50 процентов от суммы, рассчитанной от минимального взноса на капитальный ремонт, установленного нормативным правовым актом субъекта

Российской Федерации, и занимаемой общей площади жилых помещений. Меры социальной поддержки по оплате жилых помещений предоставляются проживающим в жилых помещениях, независимо от вида жилищного фонда, а также членам их семей.

Такая же компенсация предусмотрена для участников ликвидации последствий катастрофы на Чернобыльской АЭС и подвергшихся радиационному воздействию.

Для получения компенсации гражданам необходимо обратиться в органы соцзащиты по месту проживания и представить квитанции об оплате взноса на

капремонт по контактному телефону 8 (8662) 42-24-48.

Малоимущим гражданам (семьям), чьи расходы на оплату жилищно-коммунальных услуг превышают величину, соответствующую максимально допустимой доле расходов на оплату ЖКУ в совокупном доходе семьи, предоставляются субсидии на оплату жилого помещения и коммунальных услуг (в том числе на капитальный ремонт).

Стандарт максимально допустимой доли расходов граждан на оплату ЖКУ в КБР составляет для одиноко проживающих пенсионеров и супружеских пар пенсионеров 12 процентов, для остальных категорий — 15 процентов.

Дополнительную информацию можно получить по телефону 8(8662) 42-32-96.

Пресс-служба регионального отделения партии «Единая Россия»

□ МЕСТНАЯ ВЛАСТЬ

130 СЕМЬЯМ ВРУЧИЛИ СЕРТИФИКАТЫ

В администрации г.о. Нальчик 130 семей получили сертификаты на покупку жилья. Город участвует в этой программе на условиях софинансирования: под программу выделены средства из федерального, республиканского и городского бюджетов.



Семья Мечукаевых после получения сертификата

Как пояснила и. о. начальника жилищного управления Ольга Тауканец, в этот день сертификаты вручены семьям, стоящим в очереди по федеральной целевой программе «Молодая семья». В их числе 75 многодетных, 13 — имеющих четырёх и более детей.

— Они должны найти жильё в течение семи месяцев со дня получения сертификата, иначе деньги вернутся в бюджет тех уровней, из которых поступили. В этой программе могут участвовать только те, кто признан нуждающимся в получении жилья и у кого есть средства на его покупку. Сертификат даёт право получить 35 процентов от стоимости жилья. Многодетные семьи получают сертификаты в первую очередь. То есть чем больше детей, тем выше сумма, которую получит на жильё

семья, и быстрее будет получен сертификат, — рассказала Ольга Тауканец.

Первый заместитель главы местной администрации Нальчика Анатолий Тонконог поздравил молодых людей с получением сертификата и посоветовал воспользоваться им до нового года, несмотря на то, что срок действия сертификата до 31 июня 1916 года. Многие семьи выбрали себе варианты покупки жилья заранее и с нетерпением ждут, когда им можно будет воспользоваться.

Первой сертификат и право на получение квартиры вручили Кристине Прокоповой, которая стояла в очереди более десяти лет. У неё трое детей.

— Я безмерно счастлива. Дальше в планах — покупка квартиры. Несмотря на довольно ограни-

ченный срок, мы уверены, что успеем, потому что заранее подобрали вариант и ждали получения сертификата, — поделилась она планами.

Ирина Мечукаева, мама пятерых детей, ждала получение сертификата шесть лет. Молодая, красивая, с неуёмной энергией, она уверена, что все дети у неё красивые и талантливые. Они посещают музыкальные и хореографические занятия в Республиканском дворце детского и юношеского творчества, за ремонт которого попросила передать слова благодарности руководству республики.

— Мы присматриваем себе жильё и, конечно же, успеем его купить вовремя, — уверена она.

Ольга КЕРТИЕВА.
Фото Камала Толгурова

Начинающие предприниматели получили субсидии

В администрации Терского района завершился конкурсный отбор проектов на предоставление субсидий начинающим субъектам малого предпринимательства в 2015 году. На получение грантов претендовали 99 человек.

Конкурс проводился в соответствии с муниципальной целевой программой «Развитие и поддержка малого и среднего предпринимательства в Терском муниципальном районе КБР на 2012-2015 годы».

Общий объём финансирования программы в этом году составил 4 млн. 444 тыс. 330 руб., из них 1 млн. руб. — средства муниципального бюджета, 176 тыс. руб. — республиканского, остальная сумма — федеральные средства.

Оценивая проекты, конкурсная комиссия обращала внимание на конкурентоспособность продукта или услуги, их значимость для района и республики, количество создаваемых рабочих мест и другие параметры. Приоритет отдавался идеям, предусматривающим производство и переработку сельхозпродукции.

С защитой проектов успешно справились двенадцать человек. Полученные ими финансовые средства пойдут в основном на производство и реализацию овощной продукции, выращивание томатов в закрытом грунте с применением системы капельного орошения, закладку яблоневых садов интенсивного типа, разведение мясных пород КРС. Поддержку получили также начинающие предприниматели, представившие такие проекты, как открытие художественного салона по изготовлению картин и предметов декоративно-прикладного искусства и компьютерного сервиса.

— Отобраны наиболее перспективные бизнес-идеи. Наша цель — обеспечить развитие предпринимательских инициатив и занятость молодых людей, — прокомментировал итоги конкурса глава администрации района Владимир Болотоков.

Напомним, что получатель субсидии несёт ответственность за целевое и эффективное использование выделенных средств. Максимальный размер грантов под финансовую поддержку составил 500 тыс. руб.

Замира КУАНТОВА,
пресс-служба администрации Терского района



ОБЩЕСТВЕННАЯ ПАЛАТА

Участники встречи познакомились с инновационным опытом работы организаций и специалистов Санкт-Петербурга в сфере профилактики социального сиротства, семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми, а также оценили возможность его применения в Кабардино-Балкарии.

Председатель Общественной палаты Хазратали Бердов отметил, что проблемы жестокости и насилия в семьях с детьми остаются актуальными. Насилие и пренебрежение к основным потребностям детей оказывают негативное влияние на развитие, здоровье и жизнь ребёнка, нарушают его социализацию, порождают безнадзорность и правонарушения. В числе причин сложившейся ситуации – тяжёлое социально-экономическое положение многих семей, растущая в связи с этим психическая напряжённость, падение моральных норм, девальвация семейных ценностей, увеличение числа разводов. В Кабардино-Балкарии, по статистике органов загс, ежегодно распадается треть заключённых браков. С 2011 по 2013 год количество браков уменьшилось на 12,6 процента.

Ещё одной причиной Хазратали Александрович назвал отсутствие эффективной комплексной системы выявления случаев жестокого обращения с детьми, помощи детям, защиты их прав, профилактики этого явления, то есть всего того, без чего общество оказалось беспомощным перед ростом насилия по отношению к детям, невнимания к их интересам.

По данным Следственного управления СК РФ по КБР, с января по сентябрь в Ка-

В ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ КБР ПО ИНИЦИАТИВЕ ЕЁ ЧЛЕНА – ДИРЕКТОРА БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОГО ФОНДА «РАЗВИТИЕ» ИРИНЫ КИШУКОВОЙ В РАМКАХ «КРУГЛОГО СТОЛА» ОБСУДИЛИ МЕЖВЕДОМСТВЕННОЕ ВЗАИМОДЕЙСТВИЕ ПРИ РЕАГИРОВАНИИ НА СЛУЧАИ ЖЕСТОКОГО ОБРАЩЕНИЯ С ДЕТЬМИ.



бардино-Балкарии количество зарегистрированных сообщений о преступлениях, совершённых в отношении несовершеннолетних, увеличилось на семь процентов (228 против 214 за аналогичный период 2014 г.), от преступных посягательств погибли четыре ребёнка. По результатам рассмотрения сообщений возбуждено 48 (в 2014 г. – 33) уголовных дел. Присут-

ствовавшие отметили, что для маленькой республики эти цифры слишком велики, поэтому жестокое обращение и насилие должны рассматриваться не как частное дело семьи, а как явление социальное, требующее внимания государства и всего общества. Залогом результативности профилактической работы должны быть тесное взаимодействие всех структур и уч-

реждений, оперативный взаимный обмен информацией.

Председатель правления Санкт-Петербургской общественной организации «Врачи детям» Светлана Суворова презентовала систему межведомственного взаимодействия при оказании помощи детям, пострадавшим от жестокого обращения, в Санкт-Петербурге и рассказала, какие возможности есть у НКО для реализации социальных практик. Эта организация выиграла федеральный грант Минэкономразвития РФ на реализацию проекта в сфере профилактики социального сиротства, семейного неблагополучия и жестокого обращения с детьми, в рамках которого готова оказать финансовую, методическую, информационную поддержку заинтересованным органам и организациям Кабардино-Балкарии.

С эффективными методиками социальной реабилитации несовершеннолетних, находящихся в конфликте с законом, профилактики повторных правонарушений участников «круглого стола» познакомил член общественной организации «Врачи детям» Константин Захаров. Старший преподаватель Санкт-Петербургского государственного университета Любовь Смыкало рассказала об опыте подготовки и повышения квалификации психологов в этом направлении.

В обсуждении проблемы приняли участие представители контрольно-надзорных и правоохранительных органов, территориальных отделов опеки и попечительства, комиссии по делам несовершеннолетних, образовательных и общественных организаций, СМИ.

СВОИ ПРАВА НАДО ЗНАТЬ

НА РАСШИРЕННОМ ЗАСЕДАНИИ «КРУГЛОГО СТОЛА» РЕГИОНАЛЬНОГО ЦЕНТРА ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ В ЖКХ ПРИ ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЕ КБР СОВМЕСТНО С РЕГИОНАЛЬНЫМ ОТДЕЛЕНИЕМ СТОРОННИКОВ ПАРТИИ «ЕДИНАЯ РОССИЯ» ОБСУДИЛИ РАБОТУ МУНИЦИПАЛЬНЫХ ЦЕНТРОВ ОБЩЕСТВЕННОГО КОНТРОЛЯ В СФЕРЕ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА РЕСПУБЛИКИ.

Председатель правления регионального центра общественного контроля в ЖКХ, член Общественной палаты КБР Руслан Мазлоев напомнил, что сеть общественных организаций создаётся для оказания помощи органам власти по выполнению организациями коммунального комплекса своих обязательств.

Основная наша задача – жилищное просвещение граждан, формирование ответственных собственников жилья, способных защитить свои законные интересы и права, информирование об эффективных способах решения тех или иных проблем, осуществление контроля за лицензированием управляющих компаний, работающих в сфере ЖКХ, – сказал Руслан Мазлоев.

Он отметил, что для наиболее эффективного контроля важна активность собственников жилья. Необходимо, чтобы совместно работали управляющие компании, поставщики услуг и их потребители.

Региональным центром вместе с Общественной палатой в республике созданы муниципальные центры об-

щественного контроля в ЖКХ во всех городских округах и муниципальных районах. Их возглавляют: в Баксане – Султан Апшев, в Прохладном – Артур Шогенов, в Баксанском районе – Анатолий Ойтов, в Зольском – Арсен Барагунов, в Лескенском – Хасета Маламусов, в Майском – Геннадий Савельев и Людмила Кузьменко, в Прохладненском – Дмитрий Махонин, в Терском – Мурат Гедгагов, в Урванском – Александр Молочков, в Чегемском – Заур Кодзоков, в Черекском – Алим Тогузаев, в Эльбрусском – Олеся Мурачаева. Открыты и функционируют консультативные пункты приёма граждан.

Руководители муниципальных центров общественного контроля в ЖКХ проинформировали о проделанной работе, акцентируя внимание на том, что собственники жилья недостаточно знают свои права. Действующее жилищное законодательство предоставило им достаточно широкие полномочия, стимулируя самоорганизацию граждан, требуя принятия важных коллективных решений относительно расходов на содержание дома, испол-

зование энергосберегающих технологий, а теперь и проведение капитального ремонта. Однако, как показывает практика, большинство не знают, как этим правом распорядиться, не понимают сути происходящих изменений в жилищном законодательстве.

Без повышения информированности собственников как главных участников жилищных отношений о правах и обязанностях в сфере ЖКХ отрасль не сможет эффективно развиваться, – сказал представитель партии «Единая Россия» Тимур Берсеков, предложив более тесно координировать общие усилия в этом направлении.

Принято решение утвердить план работы на 2016 год и активизировать работу по жилищному просвещению населения совместно с муниципалитетами.

Региональный центр общественного контроля в ЖКХ находится в Нальчике по адресу: **пр. Ленина, 57, 3-й этаж, Общественная палата КБР**. Также по будням с 9 до 18 часов работает телефон «горячей линии»: **8(8662) 77-38-80**.

УТВЕРЖДЕНА ОФИЦИАЛЬНАЯ ЭМБЛЕМА

НА ОЧЕРЕДНОМ ЗАСЕДАНИИ СОВЕТА ОБЩЕСТВЕННОЙ ПАЛАТЫ КБР СОСТОЯЛОСЬ ПОДВЕДЕНИЕ ИТОГОВ РЕСПУБЛИКАНСКОГО КОНКУРСА НА ЛУЧШУЮ ЭМБЛЕМУ ОП КБР.



На конкурс было представлено 14 эскизов эмблемы, среди них четыре работы школьников, остальные – взрослых авторов – как профессиональных художников и дизайнеров, так и любителей.

В результате отбора, который сопровождался жаркими спорами, победителем признан заместитель главного редактора РИА «Кабардино-Балкария» Хамзет Бербеков. Эмблема Общественной палаты республики в его представлении – схематическое изображение фигур людей, которые держатся

за руки. Это отражает главное предназначение Общественной палаты – обеспечить консолидацию гражданского общества и органов власти всех уровней. В центре эмблемы круг, разделённый на три сегмента с цветами триколора Государственного флага Кабардино-Балкарской Республики и контуром горы Эльбрус – наиболее узнаваемым символом Кабардино-Балкарии. В эмблему вписано название «Общественная палата» на трёх государственных языках КБР – русском, кабардинском и балкарском.

Материалы подготовила Ольга КЕРТИЕВА

ЭКОЛОГИЯ

Руководителям профильных отделов, государственным охотничьим инспекторам поставлены дополнительные задачи по исполнению плана мероприятий за 2015 год.

За 11 месяцев года при выполнении задач федерально государственного охотничьего надзора по выявлению, предупреждению и пресечению правонарушений в области охоты и сохранения охотничьих ресурсов работниками департамента охоты проведено 280 рейдовых мероприятий, из них совместно с правоохранительными органами – 68. В ходе рейдов выявлено 120 административных правонарушений, по которым вынесены постановления о назначении административных наказаний в виде штрафов на общую сумму 161,5 тыс. руб., из них взыскано 104,0 тыс. руб. В органы внутренних дел для принятия решений передано три материала, по двум из которых возбуждены уголовные дела. Также

ПРОВОДЯТСЯ БИОТЕХНИЧЕСКИЕ МЕРОПРИЯТИЯ

В Минприроды КБР ОБСУДИЛИ РЕЗУЛЬТАТЫ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ДЕПАРТАМЕНТА ПО ОХРАНЕ, ФЕДЕРАЛЬНОМУ НАДЗОРУ И РЕГУЛИРОВАНИЮ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ОБЪЕКТОВ ЖИВОТНОГО МИРА И СРЕДЫ ИХ ОБИТАНИЯ ЗА 11 МЕСЯЦЕВ 2015 ГОДА.

предъявлено исков на возмещение материального ущерба в размере 5,5 тыс. руб.

В рамках оказания государственных услуг за 11 месяцев рассмотрено 7029 заявлений граждан о выдаче охотничьих билетов единого федерального образца и разрешений на добычу охотничьих ресурсов. Выдано 4569 охотничьих билетов и 2460 разрешений на добычу охотничьих ресурсов. За реализацию разрешений на добычу охотничьих ресурсов в бюджет перечислены денежные средства в сумме 1599,00 тыс. рублей. Для более тесного взаимодействия государственных инспекторов и жителей республики каждому

госинспектору департамента охоты выделены служебные кабинеты в районах, где они закреплены.

Одним из серьёзных вопросов являются регулирование численности хищников (волков, шакалов, лис) и уничтожение бродячих одичавших собак. Хищники являются одной из причин снижения численности поголовья диких животных, прежде всего копытных.

Регулирование хищных животных (волков, шакалов, лис, бродячих собак) носит масштабный характер с привлечением охотников и специализированных бригад.

С начала года на территории республики

отстреляно 1536 хищных животных, в том числе волков – 100, шакалов – 532, лис – 407, бродячих собак – 486, енотовидных собак – 11.

В соответствии с приказом Министерства природных ресурсов и экологии КБР от 29.10.2014 г. № 177/ОД «О мерах по предупреждению распространения вируса африканской чумы свиней» проводятся мероприятия по отстрелу диких кабанов, отбору проб и направлению их на лабораторное исследование на наличие вируса АЧС. В текущем году отстреляно 34 кабана, из них в процессе любительской и спортивной охоты – девять при регулировании численности 25 особей.

При проведении биотехнических мероприятий за отчётный период охотхозяйствами выложено 1750 кг соли, заложено 138 доз яда на хищников.

Пресс-служба Минприроды КБР

– Недавно, прямо перед введением санкций, мы приобрели в Польше молодняк для увеличения ассортимента, – говорит директор питомника Суфьян Боттаев. – Это и казацкий можжевельник, который благодаря своим декоративным качествам, а также повышенной засухоустойчивости и лёгкой переносимости загазованности воздуха широко используется в садово-парковых посадках и при составлении ландшафтных композиций. Это и несколько видов туи, среди них самые популярные сорта: смарагд, напоминающий крону кипариса, и декоративная шаровидная туя. Кроме того, продолжаем работать с собственным посадочным материалом, стараемся воспроизводить растения методом черенкования.

В числе «старожилов» питомника – ели разных сортов, в основном, серебристая, сосны, лиственные деревья – берёза, ясень, дуб, липа, клён, рябина. Радуют глаз молодые саженцы канадской ели коника. Между прочим, согласно мнению учё-

В ЭТОМ ГОДУ ЧЕРЕКСКИЙ ПИТОМНИК ДЕКОРАТИВНЫХ КУЛЬТУР ОТМЕТИЛ СВОЁ ДЕСЯТИЛЕТИЕ. НА ПЛОЩАДИ В СЕМЬ ГЕКТАРОВ ХВОЙНЫЕ САЖЕНЦЫ МИРНО СОСЕДСТВУЮТ С ЛИСТВЕННЫМИ, ДЕРЕВЦА – С КУСТАРНИКАМИ.



ничает и крупная московская сеть магазинов ландшафтного дизайна. Дальние расстояния в данном случае – не препятствие. Сотрудники питомника за годы работы уже выработали собственные технологии выкапывания и транспортировки, проверенные временем.

Здесь постоянно трудятся восемь человек, на сезон нанимают дополнительных работников. Сейчас в работе питомника небольшое затишье – неокрепшие саженцы лучше не трогать до весны, оголённая корневая система ещё недостаточно сформировалась, и у молодых деревцев совсем мало жизненных сил. Но заказчики заранее облюбовывают деревца и выделяют понравившиеся – в рядах стройных молодых ёлочек и сосен питомника нередко встречаются помеченные лентами, эти деревья следующей весной отправятся к месту своей постоянной «дислокации».

**Анна ГАБУЕВА.
Фото Камала Толгурова**



Работники питомника Азгор Османов и Владимир Эльдаров

УКРАШЕНИЕ ЗЕМЛИ

ных-дендрологов своими декоративными особенностями она превосходит знаменитую ель обыкновенную, пропорции праздничной новогодней ели у неё идеальные, к тому же она очень неприхотлива. Словом, прекрасная альтернатива срубленным ёлкам и соснам с печальной судьбой, обречённым после праздника закончить своё существование на свалке. Ель коника ценится и за то, что очень медленно растёт – прибавляет всего лишь три-четыре сантиметра в год. Поэтому она вполне годится для выращивания в домах и даже квартирах,

конечно, при соблюдении особых, подходящих для неё условий.

Деревья и кустарники из Черекского питомника декоративных культур находят свою вторую родину практически во всех республиках Северного Кавказа, в Москве, Санкт-Петербурге, Ростове-на-Дону, бывает, что за саженцами приезжают и из Средней Азии – Узбекистана и Казахстана. Совсем недавно учреждения образования Наурского района Чеченской Республики приобрели здесь самшит и вересковидную тую для озеленения школ. С питомником сотруд-



Суфьян Боттаев

открытие | БАНК «Линейка вкладов должна быть простой и понятной»[®]

Ситуация в экономике не самая спокойная. А значит, пришло время создавать собственную финансовую подушку безопасности. Хороший способ сделать это – открыть вклад в большом и надёжном банке. О том, какие вклады предлагает банк, а также о других услугах для частных клиентов мы пообщались с управляющим филиалом «Нальчикский» Ильязом Ниязовичем Пашалиевым.

– Почему вклады до сих пор остаются самым популярным инструментом для сохранения накоплений?

– Банковские вклады предпочитают другим финансовым инструментам, во-первых, благодаря тому, что вкладчик в момент заключения договора банковского вклада знает, какой доход он получит в виде процентов. Во-вторых, депозиты – это вложения с заранее установленным сроком размещения, поэтому можно легко планировать свои финансовые цели. В третьих, вклад из банка можно забрать в любой день по первому требованию. К тому же сохранность средств на счёте обеспечивает система страхования вкладов. В конце прошлого года Правительство РФ увеличило размер страховой суммы по вкладам вдвое – до 1,4 млн. рублей.

– Расскажите о линейке депозитов банка.

– Линейка вкладов должна быть простой и понятной, а условия – прозрачными.

У нас есть продукты, рассчитанные на любые потребности человека: депозиты с привлекательной доходностью, с возможностью пополнения и частичного снятия. Вклады банка защищены государственной системой страхования вкладов.

Например, наш срочный вклад «Растущий» даёт хорошую доходность на любых сроках размещения, проценты выплачиваются в конце срока вклада на счёт вклада.

Вклад «Активное пополнение» предусматривает возможность пополнения при досрочном закрытии, а вклад «Свободное управление» допускает как пополнение вклада, так и частичное снятие средств, размещённых на вкладе, до неснижаемого остатка. Тем, кто предпочитает держать сбережения в разных валютах, предлагается вклад «Лёгкая конвертация» – с одновременным размещением средств в рублях РФ, долларах США и евро на трёх счетах и возможностью пополнения вклада и снятия денежных средств в пределах остатка на депозитном счёте. Альтернативой традиционным вкладам в нашем банке является накопительный счёт «Моя копилка». Для клиента открывается накопительный счёт с ежемесячной выплатой процентов, на остаток которого начисляются проценты как по вкладу, при этом можно без ограничений пополнять счёт или снимать с него деньги. Накопительный счёт можно открыть в рублях РФ, долларах США или евро.

Вклад можно открыть как в любом отделении банка, так и самостоятельно, через наш интернет-банк. Важным преимуществом вкладов, открываемых дистанционно, является более высокая процентная ставка по сравнению с вкладами, открываемыми в отделении банка.

– «Открытие» предлагает программу поддержки для пенсионеров. Расскажите об этом подробнее.

– Мы с вниманием и уважением относимся к пенсионерам, более миллиона которых регулярно получают пенсию в нашем банке. И поэтому запустили программу поддержки и помощи пенсионерам, направленную на повышение их качества жизни. В основе программы – пакет банковских услуг, который включает именную пенсионную карту, текущий счёт пенсионера, а также дополнительные привилегии по кредитованию и вкладам, специальные консультации и дни открытых дверей в офисах банка. Для того чтобы стать участником программы, нужно оформить перевод пенсии в банк.

Преимуществом пенсионной карты, которая выпускается и обслуживается бесплатно, является возможность начисления дохода на остаток средств клиента.

Кроме того, при оплате лекарств картой часть суммы покупки возвращается клиенту обратно на карточный счёт. И это дополнительно к скидкам по дисконтной или социальной картам. На остаток средств на текущем счёте пенсионера также возможно ежемесячное начисление процентов.

Кроме того, с 16 ноября все клиенты, открывшие пенсионную карту, получат приятный подарок – керамическую кружку с логотипом банка.

– Теперь у пенсионеров есть прекрасная возможность не зависеть от почтальона или очереди в кассах и получать пенсию на счёт или карту.

– Какие дополнительные преимущества вы предлагаете клиентам?

В банке разработаны и реализованы различные предложения по банковским картам. Среди наших клиентов популярна «Автокарта». Заправляя автомобиль, клиент получает обратно часть покупки на счёт карты, а на остаток средств – дополнительный доход. «Трэвел карта» – отличное решение для путешественников, с такой картой выгодно тратить и копить на отпуск. Молодёжь активно использует карту «МногоCard» для покупок в интернете. В рамках благотворительного проекта «Добрые дела» мы выпускаем карты с персонажами сказки «Ёжик в тумане». Банк из собственных средств направляет в благотворительный фонд помощи хосписам «Вера» процент от суммы покупки клиента, оплаченной картой.

Совсем недавно банком «Открытие» выпущена кобрендинговая карта «Аэрофлот». Наши условия начисления бонусных миль за расчёты по карте более чем в 2 раза превышают среднерыночные коэффициенты начисления миль.

А совсем недавно мы выпустили банковские карты с изображениями из сериала «Игра престолов». Владельцы карт получают бесплатную подписку на лучшие сериалы планеты от онлайн-сервиса «Амедиатека» на срок 3 или 6 месяцев в зависимости от выбранного тарифного плана. Уверен, что данные карты будут востребованы не только его поклонниками, но и всеми, кто ценит оригинальный дизайн.

– Расскажите об «Открытии». Какие позиции занимает банк на рынке?

– Банковская группа «Открытие» работает на финансовом рынке более 20 лет и входит в число лидеров в основных сегментах российского рынка банковских услуг. «Открытие» обладает высокими рейтингами надёжности от международных агентств.

Региональная сеть банковской группы «Открытие» насчитывает около 600 офисов разного формата и 4000 банкоматов в ключевых с экономической точки зрения регионах России. «Открытие» обслуживает около 5 млн. физических и 200 тысяч юридических лиц.

У нас есть многолетний опыт приобретения и интеграции банков, в том числе в рамках мер по финансовому оздоровлению.

Так, в декабре 2014 года Агентство по страхованию вкладов выбрало банковскую группу «Открытие» в качестве инвестора в финансовом оздоровлении НБ «ТРАСТ» (ПАО). Кроме того, банк активно участвует в выплатах страхового возмещения вкладчикам разорившихся банков.

– Какие планы ставите на ближайшую перспективу?

– Нашим главным приоритетом по-прежнему остаётся профессиональное и качественное решение финансовых вопросов клиентов. Мы стремимся стать лучшим банком с точки зрения технологий, уровня клиентского сервиса, спектра услуг.

ПАО «Ханты-Мансийский банк Открытие».

Генеральная лицензия Банка России №1971 от 5.11.2014 г.

119021, Москва, ул. Тимура Фрунзе, 11, стр. 13

г. Нальчик, ул. Ахохова, 167; пр. Ленина, 59«а».

□ ЗДОРОВЬЕ НАЦИИ

Знания для защиты от инсульта

На базе Регионального сосудистого центра Республиканской клинической больницы открыта школа инсульта для пациентов, перенёсших инсульт, и их родственников.

В проведении первого занятия приняла участие заместитель Председателя Правительства КБР – министр здравоохранения КБР Ирма Шетова, по чьей инициативе созданы школы во всех трёх сосудистых центрах республики. Она рассказала пациентам и их родственникам о природе инсульта, факторах риска его развития (гипертония, курение, гиподинамия...) и о необходимости всю жизнь после инсульта продолжать лекарственную терапию.

– Сосудистая катастрофа не поражает человека внезапно. На самом деле весь образ жизни, включая привычки, питание, подводит человека к болезни на протяжении довольно долгого времени. А те маленькие звоночки, которыми здоровье предупреждает о проблемах, никто не хочет слышать, пока болезнь не заявит о себе в полную силу. Когда врачи предупреждают: курение вредно! – мало кто из курильщиков отказывается от вредной привычки. Им приходится это делать потом, когда здоровью нанесён удар,

– сказала она в беседе с посетителями школы.

Врачи центра обучали пациентов и их родственников проводить простой тест на распознавание инсульта. Если человеку внезапно стало плохо, надо попросить его вытянуть перед собой руки, если одна опускается – это очень тревожный симптом, и если при этом наблюдается асимметрия лица, речь невнятна – необходимо немедленно вызывать скорую помощь, не пытаться лечить самостоятельно. Доставка человека в стационар в течение 3-4 часов с момента начала болезни спасёт ему жизнь и избавит от глубокой инвалидности. Людям попросили рассказать об этом своим близким и принять таким образом участие в информировании населения. Специалисты ответили на вопросы, волновавшие пациентов и их родственников.

Напоминаем, в школе инсульта будут проводить занятия (беседы, лекции, мастер-классы по уходу за больным) еженедельно. Информацию о темах и времени проведения занятий можно получить на сайте учреждений и по телефону регионального сосудистого центра РКБ: 42-49-09; www.rkbkbr.ru

Пресс-служба
Минздрава КБР

□ УСПЕХ

СЛОВО О ПОДЛИННЫХ ДУХОВНЫХ ЦЕННОСТЯХ

Лауреатами XX Международного фестиваля кино и телепрограмм «Радонеж» стали два телевизионных фильма, созданные в Кабардино-Балкарии.

Крупнейший в Европе кинофорум, посвящённый религиозной, духовно-нравственной тематике, ежегодно проводится в Москве при поддержке Министерства культуры РФ, Федерального агентства по кинематографии, правительства Москвы, Союза кинематографистов России, московской Патриархии.

В этом году фестиваль объединил порядка трёхсот кино- и телекомпаний России, дальнего и ближнего зарубежья. В отборочную комиссию было прислано 270 творческих работ, в конкурсную программу включено 46 кинофильмов, 26 телепрограмм.

В состав жюри, которое возглавил секретарь Союза писателей России Владимир Крупин, вошли известные деятели кино и телевидения, представители Русской православной церкви.

Председатель Государственной Думы РФ Сергей Нарышкин подчеркнул: «Сегодня, когда агрессивная бездуховность и псевдорелигиозный экстремизм объявили войну человечеству, как никогда важно донести до возможно большего числа людей слово о подлинных духовных ценностях, лежащих в основе нашей культуры».

СПРАВКА «КБП»

Радонеж – село в Сергиево-Посадском районе Московской области. С именем жившего в 14 веке монаха Сергия Радонежского, основателя монастырей и духовного собирателя русского народа, связано становление русской духовной культуры.

Ирина БОГАЧЁВА



За проникновенный рассказ о воинском братстве представителей народов в годы Великой Отечественной войны диплом лауреата присуждён телевизионному фильму «Дивизия» производства ОРТК «Нальчик» и ГКУ ВТК «Кабардино-Балкария». Режиссёры Дамира Ашибокова и Марина Мисостишова.

Телефильм «Обитель добра» режиссёра Эммы Дауровой (ОРТК «Нальчик») удостоен диплома «за правдивое отображение монастырской жизни» – съёмки проводились в Свято-Троицком Серафимовском женском монастыре в Зольском районе Кабардино-Балкарии.

Как отметил секретарь Союза кинематографистов России режиссёр Владимир Вороков, успех творческих коллективов двух телекомпаний нашей республики свидетельствует о высоком потенциале телевизионных работников Кабардино-Балкарии, о признании их вклада в сохранение непреходящих человеческих ценностей, добра и мира.

□ МЕЖДУНАРОДНЫЙ ДЕНЬ ИНВАЛИДОВ

ВМЕСТЕ БЫТЬ – ТАКОЕ СЧАСТЬЕ!



Специалисты Республиканской детской библиотеки им. Б. Пачева провели фестиваль детского творчества «Вместе быть – такое счастье!», приуроченный к Международному дню инвалидов, который отмечается 3 декабря.

В ярком, интересном действе приняли участие учащиеся коррекционных и специализированных классов нальчикской школы №23.

Библиотекари тесно сотрудничают с этой школой, реализуя различные творческие проекты. И в этот раз они празднично оформили зал, надели костюмы сказочных героев, провели конкурсы и игры.

Но основными героями, конечно, стали дети – они разыгрывали сцен-

ки, изображая персонажи сказок, читали стихи, пели и танцевали вместе с ребятами из школьного кружка национального танца (руководитель М. Богатырёва), юной вокалисткой из школы №27 Ингой Лаптевой и артистами театра танца «Каллисто» (под руководством Ирины и Романа Романихиных). В заключение праздника прошёл танцевальный флэш-моб «Вместе мы – сила!».

Участникам фестиваля вручены дипломы, подарки и красочные книги.

«Без поддержки и самоотдачи учителей коррекционных классов, а также администрации школы очень сложно было бы организовать такое крупное мероприятие, – отметила

директор Республиканской детской библиотеки Светлана Хатуева. – Благодарим за эффективное сотрудничество завуча школы Медею Кубалову, учителей Ренату Дугулубову, Альбину Борсову, Марьяну Карданову, Ирину Кокову, Рому Асланкову, Ларису Балкизову, Раису Канкулову, Галину Кармову.

Каждый раз, задумывая такое масштабное мероприятие для особых деток, наши специалисты преследуют одну цель – выработать у людей разумное отношение к детям с ограниченными возможностями здоровья, а также воспитать у школьников доброту, отзывчивость, желание помогать друг другу».

Ирина БОГАЧЁВА

ОТ СЕРДЦА К СЕРДЦУ

Завершилась выставка «От сердца к сердцу», проходившая в Национальном музее Кабардино-Балкарской Республики. Церемония торжественного закрытия прошла 3 декабря.

Выставка «От сердца к сердцу», проходившая в Национальном



музее, посвящена Дню инвалидов. Экспонаты для неё подготовили дети с ограниченными возможностями здоровья из клуба «Эдельвейс», воспитанники клуба «Нарат», структурных подразделений городского Центра детского и юношеского творчества, обучающиеся фотостудии «Гелиос» и объединения «Модница», а также педагоги и учащиеся нальчикских школ. Работы, представленные на выставке, поражают как сложностью исполнения, так и разнообразием применённых техник.

В день закрытия в зале собрались работники центров, дети-участники выставки, их родители и гости. В рамках мероприятия прошло награждение победителей городской акции «Любимый город, моя республика» в различных номинациях. Работы, подготовленные для номинации «Было мусором, стало искусством», составляли весомую часть экспозиции выставки.

За прошедший месяц выставку посетили около 1700 человек. Люди самого разного возраста и профессий не смогли остаться равнодуш-

ными и оставили в книге отзывов добрые и тёплые пожелания. Некоторые из них зачитали ведущие на церемонии закрытия. На этом приятные неожиданности не закончились. Как выяснилось, благодарные посетители из городского общества инвалидов присоединились к выставке. Шесть их замечательных вышитых шёлковыми лентами работ украсили выставку.

Выступил перед собравшимися министр культуры КБР Мухадин Кумахов. Мухадин Лялушевич поздравил с успешным завершением выставки. Он отметил, что успех выставки во многом был обеспечен именно стараниями детей и их вдохновением, неиссякаемой фантазией и творческой энергией.

Зажигательными национальными танцами порадовал собравшихся детский ансамбль «Звёздочка» из Нартана. Ребята удивили всех своим профессионализмом – во время исполнения одного из номеров внезапно выключилась музыка, но юные танцоры не растерялись и продолжили танцевать под воодушевляющие аплодисменты.

Порадовала замечательной песней «Город Нальчик» Рената Мамбетова, ученица школы №17 Нальчика. Ярким и запоминающимся стало выступление Аллы Исаковой, студентки Северо-Кавказского государственного института искусств. Наполненная восточными мотивами весёлая песня «Деньги есть?» так понравилась детям, что некоторые из них не смогли усидеть на месте и стали танцевать.

Не обошлось и без подарков: сеть аптек «Вавилон-фарм» и группа ребят, пожелавших остаться незамеченными, преподнесли в подарок детям комплекты канцелярских товаров и накрыли для них «сладкий стол». Также Управление Федеральной службы безопасности по КБР при участии Владимира Топалова выделило средства на нужды клуба «Эдельвейс». Поздравила ребят и Лидия Дигешева, председатель городского Совета женщин. Лидия Хазизовна искренне пожелала детям всего наилучшего и передала подарки от лица совета.

В заключение мероприятия к присутствующим обратился директор Национального музея КБР Феликс Након. Феликс Русланович выразил надежду, что выставка «От сердца к сердцу» – это шаг по направлению к следующей выставке.

Сказочная Жар-Птица, ставшая эмблемой выставки, прекрасно выполнила свою задачу, сумев подарить посетителям и участникам немного добра и волшебства за тот месяц, пока в стенах национального музея шла выставка «От сердца к сердцу».

Марина МАЗУРЕНКО.
Фото Камала Толгурова

□ АПК



НАРОДНОМУ ПРЕДПРИЯТИЮ «ШЭДЖЭМ» – 85 ЛЕТ

«Шэджем», где работают свыше сорока человек, – единственное в Чегемском районе предприятие, имеющее статус народного (законом предусмотрено, что работникам народного предприятия должно принадлежать более 75 процентов его акций).

Итоги 2015-го, как и предыдущего года, показали, что в производственной сфере сохраняется положительная динамика и «Шэджем» продолжает занимать лидирующие позиции среди сельхозтоваропроизводителей республики.

2015 год для НП «Шэджем» – юбилейный, трудовой коллектив отмечает 85-летие предприятия. Об успехах и достижениях, о преодолении трудностей и планах на будущее рассказывает заслуженный работник сельского хозяйства КБР Артур Шаваев. Более тридцати лет он трудится на этом сельхозпредприятии, из которых в качестве председателя – свыше 20 лет. Артур Нажмудинович активно занимается общественной работой: возглавляет Объединение работодателей (товаропроизводителей) агропромышленного комплекса республики, входит в состав Общественного совета при Министерстве сельского хозяйства КБР.

НА ХОЗРАСЧЁТЕ

В производственной структуре народного предприятия – цеха растениеводства, животноводства, механизации и переработки. Каждое из этих подразделений находится на хозяйственном расчёте.

Между администрацией общества и его подразделениями установлены договорные отношения: коллективам дана большая самостоятельность в организации производства и распределении результатов труда. Это позволяет разнообразить методы стимулирования труда, совершенствовать систему его оплаты.

Руководитель убеждён, что именно благодаря использованию гибких методов управления предприятие в течение последнего десятилетия работает прибыльно, не имеет долгов по заработной плате, отчислениям в налоговую инспекцию, Пенсионный фонд и Фонд социального страхования, своевременно рассчитывается за потреблённые энергоресурсы, удобрения, ядохимикаты и прочую продукцию.

В тридцатые годы прошлого века в Чегемском районе Кабардино-Балкарии было сформировано восемь небольших коллективных хозяйств по обработке земли, из которых позднее было создано два колхоза, слившихся в 1955 году в единое сельхозпредприятие – колхоз им. Ленина. Хозяйство было крупным и успешным. В период истории новой России оно подвергалось различным преобразованиям, оставаясь правопреемником некогда знаменитого колхоза. Сейчас это общество с ограниченной ответственностью «Народное предприятие «Шэджем».

РАСТЕНИЕВОДСТВО

В 2015 году народным предприятием использовалось 1170 га пашни, из которых зерновые и зернобобовые культуры занимали 930 га. Озимые были посеяны на площади 315 га (205 га – посевы пшеницы, 110 – ячменя).

Валовой сбор озимой пшеницы составил 8610 центнеров при урожайности 41,1 ц/га, озимого ячменя собрано 3850 центнеров при урожайности 34,3 ц/га.

Яровым севом охвачено 825 гектаров. В том числе под кукурузой на зерно и семена – 555 га, на этой площади собрано 82,3 ц/га. Овёс посеян на площади 60 га, кукуруза на силос – 60 га, однолетние травы (суданка, овёс на зелёный корм) – 130 га, многолетние травы (люцерна) – 30 га.

По оценке членов правления общества «Шэджем», результаты работы растениеводов могли быть и выше, но дефицит механизаторских кадров, высокие цены на энергоносители, удобрения, ядохимикаты и прочие причины сдерживали рост производства. В результате себестоимость продукции оказалась высокой.

Производство сельскохозяйственной продукции во многом зависит и от погодных условий, в 2015 году посевы были застрахованы. По страховым случаям, связанным с засухой, руководство народного предприятия рассчитывает получить соответствующие выплаты.

Наилучших производственных показателей в растениеводстве по итогам 2015 года добились звенья Анзора Шаваева, Анзора Кярова и Мулида Хагажеева. Отлично работали Хазрит Шаваев,

Анзор Атабаев, Жабраил Губжиков, Хаджимурат Хуртуев, Муаед Кушхов, Хизир Нахушев и другие.

ЖИВОТНОВОДЧЕСКИЙ КОМПЛЕКС

Одним из важнейших направлений в структуре Общества является животноводство. Возглавляет эту работу главный зоотехник Боля Бербеков – опытный специалист, имеющий многочисленные поощрения, в том числе от госструктур федерального уровня.

«В целом баланс в животноводстве положительный, однако для развития производства необходимы инвестиции, – убеждён А. Шаваев. – В настоящее время в хозяйстве содержится до 900 голов крупного рогатого скота (в том числе 200 коров), свыше 80 лошадей кабардинской породы и 200 овец и коз.

В этом году ожидается произвести до девяти тысяч центнеров молока, мяса в живом весе – на тысячу центнеров больше, чем в 2014 году. Удой на корову составит 4,5 тыс. литров молока. Ожидается получение 250 телят».

В подразделении Мулида Хагажеева удой на фуражную корову в текущем году превысил 5,5 тысячи килограммов, привес животных составил более 900 граммов в сутки.

Большое внимание правление общества уделяет производству кормовых культур.

«В последние пять-шесть лет общество получает 550-650 центнеров силосной массы, – продолжает рассказ А. Шаваев. – В структуре кормовых культур обязательно закладываем кормосмесь из овса и суданки на сенаж. Всего сенажа заложено



Артур Шаваев

более трёх тысяч тонн, заготовлено более 2,5 тысячи рулонов качественного сена. Это хороший результат для каменистых почв городского поселения Чегем, где слой гумуса очень тонкий.

На одну условную голову скота заготовлено более 30 центнеров условных кормовых единиц (без учёта концентратов). Мы стараемся делать запас кормов на полтора-два года. Мониторинг качества кормов производится при содействии специалистов федерального государственного бюджетного учреждения «Станция агрохимической службы «Кабардино-Балкарская».

Хороших результатов в животноводстве добились звенья Руслана Пекова, Мулида Хагажеева и Аслана Бегидова. Добросовестным отношением к работе отличаются животноводы Земфира Макоева, Эльдар Хагажеев, Михаил и Надежда Дементьевы, Муаед Казаншев.

ИМПОРТОЗАМЕЩЕНИЕ

В 2010 году руководством предприятия было принято решение о переориентировании растениеводов на производство элитных семян кукурузы. В 2012-2014 гг. при посеве среднеранних сортов кукурузы «Машук» были получены рекордные урожаи – более 100 центнеров зерна с одного гектара. На некоторых участках урожайность кукурузы в початках превышала 150 центнеров.

Такой высокий урожай семян кукурузы на ранних и среднеранних сортах, по словам директора Всероссийского института кукурузы Владимира Сотченко, был получен в нашей стране впервые.

Активно включившись в процесс импортозамещения, работ-

ники предприятия производят ежегодно порядка тысячи тонн семян кукурузы первого поколения, отвечающего высоким требованиям потребителей. Это составляет примерно половину потребности республики в этом виде продукции и один процент от потребности российского рынка.

Основной объём семян кукурузы реализуется за пределами республики – в Татарстане, Башкортостане, Алтайском крае и других регионах страны.

В рамках кооперации НП «Шэджем» сотрудничает с ООО «Гибрид СК» (г. Баксан), которому принадлежит один из лучших в России кукурузокалибровочных заводов, а также с фирмой-реализатором ООО «Евростандарт» (г. Нальчик).

Более масштабное развитие производства семенной кукурузы в хозяйстве сдерживается недостатком посевных площадей.

С 2014 года механизаторы НП «Шэджем» производят уборку голландскими комбайнами, принадлежащими ООО «Гибрид СК». Такая техника позволяет отгружать кочаны кукурузы из бункера комбайна в кузов автотранспорта для дальнейшей транспортировки на завод. Исключив перевозку на склад, а затем на перерабатывающую линию, руководство предприятия сэкономило до миллиона рублей.

В последние годы предприятие успешно занимается производством семян озимых культур (ячменя, пшеницы), обеспечивая практически весь район качественными семенами районированных культур.

С целью импортозамещения работники НП «Шэджем» откормили и продали в 2015 году на 105 бычков больше, чем в предыдущем. В 2016 году прирост составит 170 голов.

С целью увеличения производства мяса реконструирована животноводческая ферма (заменяли кровлю, ворота, двери и окна, произвели бетонные работы, установили новый транспортёр, кормушки, стойла).

Новая доильная установка на 200 голов позволила повысить качество получаемого молока.

Активно эксплуатируется построенный в 2014 году добротный телятник на 100 голов, на очереди строительство бани для животноводов и помещения для убой животных.

На реконструкцию, ремонт

лось обновить парк машин: закуплены пять новых тракторов МТЗ-82, две автомашины ЗИЛ, автомашина КраЗ, четыре плуга, две сеялки (кукурузная и зерновая), четыре культиватора для междурядной и сплошной обработки, три дискатора, два погрузчика и другая сельскохозяйственная техника.

Практически весь объём необходимых ремонтно-восстановительных работ проводится в механической мастерской – единственной в Чегемском районе. Её услугами пользуются даже механизаторы из других районов республики.

Благодаря чёткой работе этой службы, возглавляемой опытным специалистом Арсеном Гучаевым, объём выполненных работ и услуг превысил 12 млн. рублей.

тающие на животноводческом комплексе также пользуются рядом льгот. К примеру, могут за счёт предприятия содержать на общественной ферме до пяти голов личного скота. В рамках программы стимулирования труда выплачивается и «тринадцатая» зарплата.

Администрация предприятия позаботилась о бесплатном питании для работников и о бытовых условиях – в рабочих подразделениях оборудованы душевые.

Каждую осень в День работника сельского хозяйства на торжественное собрание с участием представителей администрации Чегемского района, профсоюза работников АПК КБР приглашаются действующие работники общества и ветераны сельхозпроизводства, находя-



Аскер Пеков, Анзор Атабаев, Хасан Шаков, Хизир Нахушев

мысленного сектора экономики РФ, по итогам 2012-2013 гг. общество стало номинантом на звание «Агрорепрезитивное предприятие года-2014».

«Шэджем» – лауреат седьмой ежегодной международной премии «Лучший налогоплательщик-2014».

Директор ООО «НП «Шэджем» Артур Шаваев – лауреат Всероссийской почётной премии «Лучший руководитель года-2015».

ПЕРСПЕКТИВЫ

Серьёзные задачи предстоит решить трудовому коллективу НП «Шэджем» в 2016 году.

«Производственная структура практически не изменится, – подчёркивает А. Шаваев. – Планируем довести производство зерновых до пяти тысяч тонн, при этом основной упор в растениеводстве делается на производство семенных культур».

В животноводстве – на применение малозатратных технологий, позволяющих уменьшить себестоимость продукции при одновременном увеличении среднесуточных надоев и привесов.

чества. Расходы на отопление, ремонт, содержание помещения берёт на себя предприятие.

ДИРЕКТОРСКИЕ ЗАБОТЫ

«Двадцать лет назад, когда предприятие из-за экономической ломки в стране могло прекратить существование, у колхоза был 28-миллионный долг, – вспоминает Артур Нажмудинович. – Надо было расплачиваться за приобретённую технику, использованный газ, энергию, платить по кредитам. Сегодня мы своевременно рассчитываемся с кредиторами, долгов нет. Предприятие развивается успешно».

Главное – нам удалось сохранить производственный комплекс и основные кадры. Сейчас, когда государство ориентирует сельхозтоваропроизводителей на кооперацию, объединение усилий с целью повышения эффективности производства и качества продукции, народное предприятие «Шэджем» оказалось в фарватере экономической политики в сфере агропромышленного комплекса. При содействии руко-



Мурад Кушов и Анзор Шаваев

и строительство объектов животноводства за последние три года в НП «Шэджем» потрачено более десяти миллионов рублей собственных средств.

ПЕРЕРАБОТКА

Народное предприятие «Шэджем» располагает хорошей базой для переработки сельскохозяйственной продукции. Работники склада принимают, очищают, доводят до кондиции, протравливают семена, готовят их к посеву не только для своего хозяйства, но и для арендаторов земель из соседних поселений. В 2015 году здесь произведено различных услуг на сумму почти в семь миллионов рублей.

Для перерабатывающей базы в текущем году закуплены кормодробилка и протравитель семян. Самоотверженной работой в этом коллективе отличаются Анатолий Вороков и Михаил Карачаев.

ТЕХНИКА

В последние три года народному предприятию «Шэджем» впервые за пятнадцать лет уда-

ОПЛАТА И СТИМУЛИРОВАНИЕ ТРУДА

Правление общества разработало программу ускоренного повышения заработной платы. В 2015 году удалось повысить зарплату работников на 50 процентов в сравнении с предыдущим годом, в дальнейшем ежегодное увеличение оплаты труда планируется на уровне не менее 20 процентов. Резервы для этого хозяйство имеет: в 2015 году произведено валовой продукции на 65 млн. рублей.

Среднемесячная заработная плата механизаторов превысила 20 тыс. руб., на участках обслуживания – 11 тыс. руб. В целом по предприятию среднемесячная заработная плата составляет около 16 тыс. руб.

В рамках стимулирования труда по завершении уборочных работ труженики предприятия в виде премии получают натуральный продукт: механизаторам выделяется по тонне озимого ячменя и озимой пшеницы, по 30 рулонов сена. Рабо-

щиеся на заслуженном отдыхе. В ходе праздника, посвящённого завершению сельскохозяйственного года, в торжественной обстановке происходят чествование и награждение лучших тружеников с участием деятелей искусств Кабардино-Балкарии и народного ансамбля «Чегемские водопады».

ПРИЗНАНИЕ

Свидетельством высоких результатов производственной деятельности НП «Шэджем» являются дипломы и награды государственных структур и общественных объединений, высокие места в отраслевых рейтингах.

В 2012 году – 46-е место среди 1990 предприятий РФ по сумме восьми показателей финансово-хозяйственной деятельности.

В рамках Национальной налоговой премии «Экономическая опора России» предприятию присуждено почётное звание «Добросовестный налогоплательщик-2013».

По данным общественного рейтинга предприятий агропро-



В настоящее время в хозяйстве возделывается 1170 га пашни. Осенью озимыми засеяли 300 га, в том числе 200 га – пшеницей и 100 га – ячменём.

Планируем купить два зерноуборочных комбайна, приобрести тракторы взамен тех, которые используем уже более тридцати лет. Намерены продолжить реконструкцию ферм».

БЛАГОТВОРИТЕЛЬНОСТЬ

Несмотря на некоторые сложности финансового характера, правление общества не оставляет без внимания и помощи малообеспеченных людей, многодетные семьи, участников Великой Отечественной войны, пенсионеров и другие категории жителей города Чегема, которые нуждаются в заботе. По мере возможности им выделяются продукты питания, а также корма для домашнего скота.

В 2015 году на благотворительные цели потрачено около миллиона рублей, а за последние пять лет – более трёх миллионов.

Более десяти лет первый этаж административного здания ООО «НП «Шэджем» (около 400 квадратных метров) находится в безвозмездном пользовании муниципального детского дома твор-

водства республики нам удаётся достигать хороших результатов, высоких производственных показателей, тем самым повышая престиж нашей республики на федеральном уровне.

Развитие народного предприятия происходит также при финансовой поддержке государства. Так, в 2015 году обществу была предоставлена субсидия на оказание несвязанной поддержки в области растениеводства, а также субсидия на возмещение части затрат на один литр реализованного молока.

Мечтаем о пополнении кадрового состава молодыми специалистами. К сожалению, за два десятилетия работники в возрасте до тридцати лет на предприятие не приходили. Но мы надеемся, что запланированная модернизация производства, пополнение технического парка новыми машинами, механизмами, автоматическими линиями позволят уже в ближайшем будущем вовлечь в сферу нашей деятельности представителей молодого поколения.

Сельское хозяйство – основа экономики Кабардино-Балкарии, в этой сфере есть большие перспективы для трудоустройства и профессионального роста».

Владимир АНДРЕЕВ



□ ДИАСПОРА

ПРАЗДНИК ДРУЖБЫ И ВЗАИМОПОНИМАНИЯ

26 ноября в республиканском Фонде культуры отметили национально-религиозный праздник «Джеоргуба». Осетинскую диаспору поздравили депутат Парламента республики Борис Паштов, министр культуры КБР Мухадин Кумахов, председатель Фонда культуры Владимир Вороков, уполномоченный по правам человека в Кабардино-Балкарии Борис Зумакулов, председатель Союза художников Геннадий Тёмриканов.

Праздник «Джеоргуба» («Юрьев день») посвящён осетинскому дзуару Уастырджиджи, который связан в народном сознании с Георгием Победоносцем. Он покровитель мужчин, путников, защитник слабых и обездоленных, учитель молодёжи. Видимо, эти качества и вызывают ассоциации с христианским святым.

Праздничное торжество открыл председатель национально-культурного центра «Ныхас» Рамазан Сугкоев, рассказав о многовековых традициях праздника.

— Где бы ни находился осетин, он всегда просит помощи Уастырджиджи, — объясняет Сугкоев. — У нас более 60 святых,



но наиболее почитаемые из них Уастырджиджи и Хетаг. Хетаг был младшим сыном кабардинского князя, который отказался принимать ислам. Родные разгневались на него, и он решил скрыться в Осетии.

Легенда гласит, что по пути в Куртатинское ущелье, у современного селения Суадаг, Хетага стали настигать преследователи. Он обратился за помощью к святому Георгию и услышал голос: «Хетаг! К лесу!». Домчаться до

зарослей беглец не успевал и снова взмолился к своему покровителю. «Лес к Хетагу!» — раздалось с небес, и в ту же секунду деревья обступили княжеского сына, укрыв его от врагов. Он прожил в роще около года, после чего перебрался в горное селение Нар, где дал начало известному роду Хетагуровых.

— Основоположник осетинской литературы Коста Хетагуров всегда помнил о своих кабардинских корнях, — говорит Рамазан

Сугкоев. — Что касается рощи, она почитается осетинами как священное место. Ежегодно во второе воскресенье июля на праздник Хетага сюда съезжаются люди из всех районов республики. С 1994 года Северная Осетия-Алания отмечает этот день как общенациональный праздник.

В Кабардино-Балкарский фонд культуры поздравить друзей пришли руководители национально-культурных центров республики. Этот день стал

праздником дружбы и взаимопонимания. Заместитель министра МВД Владимир Отаров вручил Рамазану Сугкоеву картину, изображающую Георгия Победоносца.

«Джеоргуба» приурочен к концу сельскохозяйственных работ, подготовка к нему начинается с воскресенья, он продолжается ровно неделю, отмечают его только мужчины. В воскресенье накануне закалывается жертвенное животное: бык или баран, в зависимости от размаха торжества. Во время праздника осетинам запрещается употреблять в пищу свинину, мясо птицы и яйца. Первый понедельник отмечают в кругу семьи. Накрывается стол с традиционными тремя пирогами и головой заколотого животного. После произнесения старшим молитвы все могут садиться за стол. Традиционно первый тост — обращение к Всевышнему, второй — к его посланнику Уастырджиджи. Глава семьи поручает его попечительству своих близких и просит благополучия, мира и счастья для всех. В остальные дни принято ходить в гости, но последний день праздника снова отмечают дома.

Теймураз ТИБИРОВ.
Фото Артура Елканова

□ ЧАСТНОЕ МНЕНИЕ



Для поклонников его творчества Рязанов не был посторонним человеком. В каждую работу он вкладывал частичку себя. Это была своего рода исповедь, благодаря которой режиссёра не только любили, но и понимали. Такую близость со зрителем глупо отрицать и сложно объяснить словами.

Не знаю, каким он был человеком, но режиссёром Рязанов действительно был замечательным. Им снято более тридцати картин, каждая из которых талантлива и неординарна. Поднимая банальные темы, он не шёл проторённым путём. Его работы свободны от штампов и клише, и что самое главное — в них нет пошлости.

До Нового года Рязанов не дождался всего месяца. Уже много лет этот праздник связан с его именем. Комедия «Ирония судьбы, или С лёгким паром» стала для нас таким же неизменным атрибутом новогодней ночи, как салат «оливье», гирлянды и бой часов на Спасской башне. Задумайтесь, сколько раз вы пересматривали этот фильм. Я, например, давно сбился со счёта.

В мировом кинематографе не так много картин, которые не надоедают. Комедия Рязанова

одна из них. Фильм, как сейчас принято говорить, моментально растащили на цитаты. «Ну какой ты тупой!», «Хорошо, что мы его помыли». «Нашлись добрые люди... Обогрели, обобрали...», «Какая гадость ваша заливная рыба», — повторяем мы вслед за рязановскими персонажами. Несколько лет назад, после десятков просмотров, я с удивлением обнаружил реплику Ипполита, которую раньше почему-то не замечал. «Шёл по улице малютка, посинел и весь продрог», — говорит пьяный гость, перед тем как залезть в ванну в пальто и в меховой шапке.

В чём секрет «Иронии судьбы»? Почему эта простая вроде бы история вот уже много лет не оставляет зрителя равнодушным? Любовь — уже сама по себе выигрышная тема. Актёры играют замечательно. Кроме того, фильм очень тонко передаёт атмосферу праздника, и дело, конечно, не в заливной рыбе, новогодней ёлке и снегопаде за окном. «Ирония судьбы» дарит зрителю веру в чудо, на которое в глубине души надеется каждый из нас.

Дебютом Рязанова в большом кино стала «Карнавальная ночь» с Людмилой Гурченко в главной

ИРОНИЯ СУДЬБЫ

На 88-м году жизни в одной из столичных клиник скончался Эльдар Рязанов, сообщили на этой неделе информационные агентства. СМИ много писали о болезни режиссёра, но его уход всё-таки стал неожиданностью. Вроде бы и возраст «смертный», и здоровье не ахти какое, но к таким вещам никогда не бываешь готов заранее.

роли. Потом были «Девушка без адреса», «Человек ниоткуда», «Гусарская баллада», «Дайте жалобную книгу», «Берегись автомобиля», «Старики-разбойники», «Невероятные приключения итальянцев в России»...

Рязанов никогда не был диссидентом, но порой он снимал достаточно смелые фильмы. В картине «О бедном гусаре замолвите слово», например, есть немало моментов, сомнительных с точки зрения советской цензуры. По словам режиссёра, работа над этой комедией для всей съёмочной группы. В комитете по кинематографии СССР сценарий забраковали, и Рязанов отнёс его на Центральное телевидение. Осенью 1979 года картина была запущена в производство, а в декабре советские войска вошли в Афганистан. Это обстоятельство самым неожиданным образом сказалось на сюжете будущего фильма. По замыслу создателей, Мерзляев был офицером тайной полиции, но по настоянию телевизионного руководства всякое упоминание об этом ведомстве было исключено из сценария. Чтобы как-то обозначить причастность героя к спецслужбам, его сделали тайным советником — чиновником уровня генерала. Сюжетный ход стал выглядеть фантастически. Человек такого ранга не стал бы лично приезжать в провинциальный город и заниматься мелкими интригами. В сценарий внесли и другие правки. «Заведение мадам Жозефины», например, превратилось в «Салон мод мадам Жозефины». Что на самом деле скрывалось за этой благопристойной вывеской,

зритель мог только догадываться.

«Работа над фильмом «О бедном гусаре...» была не только проверкой профессионализма, она была экзаменом на честность, порядочность и благородство. Содержание картины перекликалось с нашей жизнью, с нашей работой. Провокации, интриги, гнусности, о которых рассказывалось в нашем сценарии, мы испытывали на себе, снимая картину. Каждая сцена, которую предстояло снимать завтра, как правило, накануне переделывалась, уточнялась, дописывалась, что тоже усиливало хаос и неразбериху на съёмочной площадке. Пожалуй, «О бедном гусаре...» была моя самая непосильная работа. Удары сыпались со всех сторон, извне и изнутри», — вспоминал позднее Эльдар Рязанов.

Он не боялся быть разным. Его «Служебный роман» отличается от «Гусарской баллады», «Андерсен» не вызывает никаких параллелей с «Карнавальная ночь», «Жесткий роман» не похож на «Дорогую Елену Сергеевну»...

«Я с отчаяньем смотрю на то, как из нашего кино уходят такие понятия, как художественный образ, идея, сочувствие, милосердие, одухотворённость. А испарившись из кино, они уходят и из сознания людей», — справедливо заметил Рязанов.

Советская комедия — это особая тема. Секрет её популярности в добром юморе, глубоком смысле и целомудрии. Представить себе рязановских героев, говорящих сальности, невозможно. Рассмешить публику двусмысленными шутками не сложно. Гораздо труднее показать что-то важное «между строк», приправив за-

бавные ситуации лёгкой грустью и философскими размышлениями. В этом смысле Рязанов и Данелия похожи. Гайдай стоит особняком. Его комедии балансируют на грани клоунады — недаром одним из любимых артистов мэтра был Юрий Никулин. Это ни в коем случае не принижение Гайдая. Хотя, по-моему, после перестройки его творчество стало неинтересным. Возможно, режиссёр просто не успел снять что-то стоящее. Но в любом случае «Операция кооперация» не идёт ни в какое сравнение с «Паспортом» или «Старыми клячами».

В советском кинематографе было три кита, на которых, по большому счёту, держался комедийный жанр. 19 ноября 1993 г. ушёл из жизни Леонид Гайдай. В ноябре этого года не стало Рязанова. Покойтесь с миром, Эльдар Александрович. Как говорится, земля вам пухом...

Социальные сети облетело последнее стихотворение режиссёра, написанное уже в больнице. Приведу его целиком. «В старинном парке корпуса больницы, / кирпичные простые корпуса... / Как жаль, что не учился я молиться, / и горько, что не верю в чудеса. / А за окном моей палаты осень, / листья почившей скоро быть в снегу. / Я весь в разброде, не сосредоточен, / принять несправедливость не могу. / Что мне теперь до участи народа, / куда пойдёт и чем закончит век? / Как умирает праведно природа, / как худо умирает человек. / Мне здесь дано уйти и раствориться... / Прошайте, запахи и голоса, / цвета и звуки, дорогие лица, / кирпичные простые корпуса...».

Эдуард БИТИРОВ

ИМЕНИТЫЕ ГОСТИ

Григорий – Лепс один из самых востребованных и популярных российских артистов. Он много гастролирует по стране и несколько лет назад выступал в Кабардино-Балкарии. Концерт проходил в Зелёном театре, и свободных мест практически не было. Певец выкладывался на сто процентов – из чего можно сделать вывод: для него важен зритель, а не концертная площадка. Ни для кого не секрет, что некоторые звёзды отечественной эстрады выступают в провинции спустя рукава. Лепс в этом смысле – приятное исключение. Зрители оценили ответственность и уровень мастерства исполнителя и долго не отпускали его со сцены. Недавно артист планировал приехать в Кабардино-Балкарию снова, но по неизвестным причинам гастроли так и не состоялись.

Его настоящая фамилия – Лепсверидзе. Лепс – псевдоним, а если точнее – прозвище из детства. Будущий певец, композитор и продюсер родился в Сочи, в семье простых рабочих. В школе особыми успехами не отличался, зато с увлечением занимался музыкой и футболом. Окончив музыкальное училище и отслужив в армии, Григорий работал на танцевальной площадке в сочинском парке «Ривьера» и был солистом группы «Индекс-398». В начале 90-х он исполнял романсы в ресторане «1.3.7» и в отеле «Жемчужина». Артист не скрывает, что зарабатывал по тем временам немало и вёл достаточно разгульный образ жизни. «В день, бывало, и до 150 рублей доходило. Бывало и намного больше», – вспоминает Лепс. Гонорары он тратил на азартные игры и алкоголь, но талант, как видно, не пропасть.

В 30 лет певец решил перебраться в Москву. По словам Лепса, он ехал в столицу не за славой. «Я понимал, что если останусь петь в ресторанах Сочи, то выдохнусь как артист. Работал ночи напролёт, а усталость снимал алкоголем».

К тому времени он уже знал многих столичных знаменитостей. В Сочи отдыхали Александр Кальянов, Олег Газманов, Михаил Шуфутинский, Александр Розенбаум. Оценив талант ресторанный певца, они предложили ему свою помощь, но столица встретила Лепса неприветливо. «Я был мало кому интересен. Много пил. Начал употреблять наркотики. Выглядел соответствующе плохо. Мой вес был за 100 кг. А люди, обещавшие помочь, естественно, пропали. Трудно было со мной таким...», – вспоминает артист.

В 1995 году вышел его

ЛЕПС



В НАЛЬЧИКЕ ПОБЫВАЛИ МНОГИЕ ОТЕЧЕСТВЕННЫЕ ЗНАМЕНИТОСТИ. ЗДЕСЬ ВЫСТУПАЛИ АЛЛА ПУГАЧЁВА И СОФИЯ РОТАРУ, АЛЕКСАНДР РОЗЕНБАУМ И ЛЕВ ЛЕЩЕНКО, ИОСИФ КОБЗОН И МУСЛИМ МАГОМАЕВ...

первый альбом «Храни Вас Бог». Песня «Натали» стала настоящим хитом, но у певца начались проблемы со здоровьем. Лепс оказался в больнице с диагнозом панкреонекроз и после операции отказался от алкоголя и наркотиков. «Много было разных периодов в моей жизни. И окончив музыкальное училище и отслужив в армии, Григорий работал на танцевальной площадке в сочинском парке «Ривьера» и был солистом группы «Индекс-398». В начале 90-х он исполнял романсы в ресторане «1.3.7» и в отеле «Жемчужина». Артист не скрывает, что зарабатывал по тем временам немало и вёл достаточно разгульный образ жизни. «В день, бывало, и до 150 рублей доходило. Бывало и намного больше», – вспоминает Лепс. Гонорары он тратил на азартные игры и алкоголь, но талант, как видно, не пропасть.

В 1997 году выходит его второй альбом «Целая жизнь». Вскоре он дебютирует на фестивале «Песня года» с композицией «Раздумья мои». Григорий выступает на «Рождественских встречах» Аллы Пугачёвой и принимает участие в концерте песен Высоцкого, который организовал Александр Кальянов. Поклонникам творчества Высоцкого его исполнение пришлось по вкусу, а критики даже назвали Лепса «Высоцким современности».

2000 год был наполнен для певца самыми разными событиями. Лепс записал третий альбом «Спасибо, люди...». У него появился свой сайт в интернете. Он встретил будущую жену Анну и перенёс операцию на голосовые связки. «Для человека, который поёт, сама мысль о потере голоса ужасна», – говорит артист.

В 2001 году состоялись несколько больших концертов Лепса в ГЦКЗ «Россия». Вскоре он стал лауреатом премии «Шансон года» за композицию «Танго разбитых сердец».

В 2002 году выходит его четвёртый альбом «На струнах дождя...». В него вошла песня «Рюмка водки на столе», которую без преувеличения можно назвать национальным хитом. Альбом был создан в сотрудничестве с композитором Евгением Кобылянским

– первым и последним продюсером Григория Лепса. «Я доведу тебя до Кремля», – пообещал Евгений и своё слово сдержал.

В 2004 году Лепс записывает песни из репертуара Владимира Высоцкого. Они вошли в альбом «Парус» и прозвучали на концерте в Государственном Кремлёвском дворце. В том же году артист в последний раз получил премию «Шансон года» и обратился к другим жанрам. Альбом «Лабиринт» состоял из девяти песен, среди которых «Вьюга». В съёмках её клипа принимали участие «Виртуозы Москвы» и руководитель коллектива Владимир Спиваков.

В ноябре 2006 г. Лепс выпускает седьмой по счёту альбом «В центре Земли». Презентация состоялась в спорткомплексе «Олимпийский», а спустя год выходит новый диск с песнями Высоцкого. В него вошли «Райские яблоки», «Певец у микрофона» и «Баллада о борьбе».

Григорий Лепс охотно выступает вместе с коллегами. В его день рождения, 15 июля 2011 года, появился сборник с «говорящим» названием «Дуэты». На двух дисках записаны дуэты с Ириной Аллегровой, Валерием Меладзе, Александром Розенбаумом, Тимати, Стасом Пьехой. Многие из этих работ получили серьёзную оценку профессионалов. Песня «Я тебе не верю», записанная совместно с Аллегровой, была признана «Лучшим дуэтом года». «Она не твоя» – со Стасом Пьехой принесла Лепсу премию «Золотой граммофон».

В Государственном Кремлёвском дворце прошли совместные концерты Лепса и Розенбаума. Артисты представили зрителям свой новый проект «Берега чистого

братства». Со сцены звучали «Заходите к нам на огонёк», «Утиная охота», «Самый лучший день», «Вальс-бостон», «Рюмка водки на столе» и многие другие песни. В декабре 2011 года альбом «Берега чистого братства» поступил в продажу на территории России.

Спустя два года Министрство финансов США обвинило Лепса в причастности к «постсоветской мафии». По данным американских властей, он имеет связи с так называемым «Братским кругом», который в официальных документах фигурирует как «евразийский преступный синдикат». По заявлениям спецслужб США, в преступной среде певец имеет кличку Гриша, официально проживает в Таиланде и перевозит деньги мафии. В результате Лепсу закрыли въезд в США, и американским гражданам запрещено заключать с ним какие-либо сделки. Музыкант отнёсся к этому вердикту с иронией и даже решил назвать свою новую пластинку «Гангстер №1». При этом Григорий Лепс категорически отрицает свою причастность к этой гипотетической группировке и к преступному миру в целом: «Для меня вся эта история звучит нелепо и неожиданно», – говорит он. – Чем руководствовались эти люди, помещая меня в список преступников, мне тоже было бы весьма интересно узнать».

К тому времени Григорий Лепс был уже заслуженным артистом РФ. МИД России выступил с нотой протеста, обвинив американские власти в нарушении презумпции невиновности. За развитием ситуации вокруг музыканта пообещал следить пресс-секретарь президента Д. Песков.

29 ноября 2014 года в Москве прошла церемония вручения премии «Золотой Граммофон», на которой Лепс получил сразу две награды. Случай беспрецедентный.

Билеты на концерты певца стоят недёшево. Кроме того, он занимается частным бизнесом: имеет долю в ресторанном холдинге «Ginza Project» и выпускает линию очков «Leps Оптика». По оценке российского издания журнала Forbes, размер годового дохода Лепса за 2011 год составил 15 миллионов долларов США.

В августе текущего года Служба безопасности Украины внесла Лепса в список деятелей культуры, действия которых создают угрозу национальной безопасности этой страны.

Лепс коллекционирует иконы и солнцезащитные очки, которых у него более 400 экземпляров. Иконы из собрания певца экспонировались в Третьяковской галерее, и этот факт говорит сам за себя.

Борис БОРИСОВ

Одно стихотворение

Светлана МОТТАЕВА

*Всё настойчивей северный ветер,
Отчуждённой раскидистый сад.
Снова лирика бродит по свету,
И не прячет изменчивый взгляд.*

*Снова птицы вокруг дымоходов,
Присмирив, как послушные дети,
С грустных крыш и возвышенных сводов
Наблюдают бегущее лето.*

*Но не птица я, чтобы смириться
С нежеланным нашествием стыни,*

*Призываю весну повториться
Без капризов, причуд и гордыни.
Чтобы лучшие сердца мотивы
Исторгала весенняя радость,
Лерламутровых снов переливы
Отодвинули горечь и старость.*

*Но задумчивей северный ветер,
Но труднее под гору дорога,
Чынче лирика бродит по свету,
Моего избегая порога.*

ВЫ НАМ ПИСАЛИ



ПРАВО НА СОЦИАЛЬНУЮ ДОПЛАТУ К ПЕНСИИ

«У меня маленькая пенсия, я получаю от государства доплату. Будут ли мне её выплачивать в будущем году?»
Павел Линьков, г. Нальчик»

С 1 января 2015 года величина прожиточного минимума пенсионера в КБР составляет 6568 рублей, с 1 января 2016 года – составит 8095 рублей. Количество пенсионеров, имеющих право на федеральную социальную доплату к пенсии, значительно вырастет (Закон КБР от 14.10.2015 года №36-РЗ). Об этом информирует пресс-служба Отделения Пенсионного фонда РФ по КБР.

Право на федеральную социальную доплату имеют только неработающие пенсионеры. При подсчёте общей суммы материального обеспечения пенсионера учитываются различные меры социальной поддержки (помощи), установленной в денежном выражении законодательством КБР (за исключением мер социальной поддержки, предоставляемой

единовременно), сумма не должна превышать установленный прожиточный минимум пенсионера.

Частью 6 статьи 12.1 Федерального закона от 17 июля 1999 г. №178-ФЗ «О государственной социальной помощи» предусмотрено, что социальная доплата к пенсии устанавливается с первого числа месяца, следующего за месяцем обращения за ней с соответствующим заявлением и со всеми необходимыми документами. Поэтому те, кому впервые устанавливается федеральная социальная доплата, должны обратиться с необходимыми документами в декабре 2015 года для её установления с 1 января 2016 г.

По всем возникающим вопросам можно обращаться в территориальные управления Пенсионного фонда.

НЕЗАБЫВАЕМОЕ

НЕРЕАЛИЗОВАННЫЙ ТАЛАНТ

НЕРЕАЛИЗОВАННЫЙ ТАЛАНТ – ОБИДНАЯ И НЕВОСПОЛНИМАЯ, К СОЖАЛЕНИЮ, ПОТЕРЯ В ЖИЗНИ ЧЕЛОВЕКА. РЕАЛИЗАЦИЯ НАШИХ ПОТЕНЦИАЛЬНЫХ ВОЗМОЖНОСТЕЙ ВО МНОГОМ ЗАВИСИТ ОТ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ, ЦЕЛЕУСТРЕМЛЁННОСТИ, ВОЛЕВЫХ КАЧЕСТВ. НО НЕ КАЖДОМУ УДАЁТСЯ ПРЕОДОЛЕТЬ ПРЕПЯТСТВИЯ, ВОЗНИКАЮЩИЕ НА ПУТИ СТАНОВЛЕНИЯ, И РАСКРЫТЬ СВОИ ПРИРОДНЫЕ ДАННЫЕ.

К числу таких я бы отнёс моего двоюродного брата Ибрагима Гедгафова. Он родился в семье заюковских земледельцев. В школе считался одарённым мальчиком, был хорошо сложен и развит физически, обладал приятным голосом и хорошей дикцией, рисовал. К сожалению, в 1936 году от несчастного случая в колхозе погиб отец Ибрагима, и многодетная семья осиротела. Это печальное обстоятельство сказалось на судьбе детей. Они сразу повзрослели. Старшие пошли работать.

Перед началом войны колхоз стал миллионером, люди жили зажиточно. И семья Ибрагима не хуже других. Трёх старших сестёр выдали замуж, два брата работали в колхозе, младшие учились в школе.

Но грянула война, и всё рухнуло. В Заюково, как известно, во время оккупации многие семьи были ограблены, в их числе и Гедгафова. Чтобы прокормить себя и больную мать, Ибрагиму пришлось оставить школу и пойти в колхоз вместо старшего брата, погибшего на фронте.

Когда он учился в седьмом классе, в республике набирали группу в Ленинградскую консерваторию из числа музыкально одарённых детей коренной национальности.

– Когда у порога нашего дома неожиданно появился незнакомый мужчина и попросил меня спеть что-нибудь, – вспоминал Ибрагим, – я ступешался. Но он объяснил, в чём дело, и я согласился, правда, при условии, что нас никто не увидит и не услышит. Он повёл меня в дом нашего соседа Темиркана Тутукова, у которого остановился на ночь. Здесь я ему спел популярную кабардинскую народную песню «Нэкълэн».

Незнакомец похвалил меня и сказал: «Твои природные вокальные данные, дружок, безусловно, хороши, но они обязательно должны получить дальнейшее развитие в консерватории». Через несколько дней эта волнительная процедура

повторилась в Нальчике перед конкурсной комиссией с той только разницей, что здесь я спел песню «Нэкълэн» трижды: тихо, громко и ещё громче. Мне сказали: «Ты принят в консерваторию, поезжай домой и готовься к отъезду в Ленинград. Группа отправляется через три дня. Возьми с собой еду на дорогу, всё остальное: проезд, обучение, жильё, одежда, питание и прочее – государство берёт на себя».

Моя радость была безграничной, но, к сожалению, по-иному отнеслась к этому мать. «Я уже потеряла старшего сына, – сказала она сквозь слёзы, – и не хочу отпускать тебя так далеко и остаться одинокой на старости лет. К тому же ещё ни один Гедгафов не отрёкся от работы на земле и не зарабатывал хлеб насущный пеннием или чем-либо подобным».

Так, ослеплённая любовью, мать неосознанно преградила мне путь в консерваторию. Это было первое разочарование на пути моего становления как личности.

А вскоре произошло и второе. В разгар лета 1948 года, когда я окончил восьмой класс, к нам из Нальчика приехала обаятельная пожилая русская женщина. Она пригласила нас, учеников, с тетрадками для рисования на природу. Мы расположились на берегу горной речушки Аргеюко, что впадает в Баксан. Перед нами открывалась панорама удивительной красоты, покрытой зелёным ковром. По крутому склону горы вытянулась полоса

развесистых плачущих ив. Прямо на нас из-под могучих крон «смотрела» белокаменная двухэтажная водяная мельница. А чуть выше виднелся аккуратный двухэтажный домик Тама Мажгихова – старца, уважаемого колхозного мельника. Весело журчала и пенилась речка Аргеюко, в которой плескалась орава детворы. Всё это я постарался изобразить на листе бумаги. Аттестационная комиссия в Нальчике мой пейзаж оценила высоким баллом, и меня отобрали в группу отъезжающих в Москву на учёбу при Академии художеств СССР. Но, к сожалению, мать была вновь неумолима.

В третий раз я уже сам не решился изменить свою судьбу. Было это во время срочной военной службы в Бресте. Я считался одним из лучших легкоатлетов полка, показывал высокие баллы по прыжкам в высоту. Когда легко перелетел через планку, установленную на высоте 1,77 метра, мне завидовал даже Кашкаров – мой сослуживец и постоянный соперник, впоследствии ставший заслуженным мастером спорта, неоднократным рекордсменом и чемпионом Советского Союза, чемпионом Европы и мира. Он был предшественником и примером для подражания великого легкоатлета Валерия Брумеля, поднявшего престиж нашей лёгкой атлетики на небывалую высоту.

Вместе с Кашкаровым меня пригласили в Москву, в сборную команду легкоатлетов

страны. Однако перед глазами возник образ больной матери с растерянным взглядом, с которым она провожала меня на службу, и я вынужден был в очередной раз отказаться от своего верного счастья.

Служба моя проходила, можно сказать, легко. Я заведовал красным уголком полка, писал плакаты, оформлял учебные классы, стенные газеты. В свободное время уходил к речке Муховец, туда, где почти рядом с городом простиралось огромное солдатское кладбище – печальный памятник минувшей войны. Глядя на эти бесчисленные солдатские могильные холмики, я думал о нелепости войн, о старшем брате, погибшем, быть может, где-то здесь, о том, как было бы хорошо на земле, если бы люди научились жить в мире. Думал, конечно, и о том, как щедр был ко мне Бог, наделив разносторонними способностями, реализовать которые в голодные послевоенные годы мне не удалось. Пусть же ни у кого никогда не случится подобное, – сказал Ибрагим, заканчивая свои невесёлые воспоминания, – а талант обязательно пробьёт себе дорогу, как у Юрия Темирканова, Кайсына Кулиева, Заура Тутуова, Германа Паштова, Бориса Шухова, Черима Нахушева, Алима Кешокова...

Время не сгладило тоску по несбывшимся мечтам, но несмотря на сложившиеся обстоятельства, Ибрагим прожил свою жизнь достойно. Он был ветераном и инвалидом труда Тырныаузского вольфрамо-молибденового комбината, которому отдал свои лучшие годы.

Жил в селении Заюково в скромном домике. Он был счастлив в кругу своей семьи – жены Тамары, трёх заботливых дочерей и троих очаровательных внуков.

Сейчас иное время. И тем не менее хочется сказать молодым родителям: будьте внимательны к природным способностям своих детей, постарайтесь сделать всё, чтобы они смогли раскрыть их сполна, вознаградив вас своей счастливой судьбой.

Асламура ГЕДГАФОВ

ГОРОД

Одностороннее движение скорректировано

Внесены изменения в организацию дорожного движения по улицам Толстого и Ахохова в Нальчике.

Такое решение принято после мониторинга, проведённого комиссией по безопасности дорожного движения городской администрации совместно с Отделом ГИБДД УМВД России по г.о. Нальчик.

С декабря 2015 года по улице Толстого одностороннее движение действует на участке от улицы Горького до улицы Кирова, а по улице Ахохова – от улицы Мечникова до улицы Пачева.

Произведён демонтаж ранее установленных дорожных знаков. При наступлении благоприятных погодных условий будет обновлена дорожная разметка.

Пресс-служба администрации г.о. Нальчик

На реке Нальчик ведутся руслорегулировочные работы

В рамках реализации полномочий в области водных отношений по линии Министерства природных ресурсов и экологии КБР на реке Нальчик в пределах селения Хасанья проводятся руслорегулировочные мероприятия.

Подрядной организацией ООО «Современные технологии»

производится расчистка русла на протяжении 1,075 км. Данные мероприятия позволят оптимизировать пропускную способность реки на данном участке.

Пресс-служба Минприроды КБР



КАЛЕНДАРЬ

соревнований на декабрь 2015 года Кабардино-Балкарской Республики по спортивному (стрельбе по тарелочкам).

Дата	Мероприятия	Дата	Мероприятия	Место проведения
5.12.2015 г.	Пристрелка оружия	6.12.2015 г.	Соревнования	Нальчик-20, п.г.т. Звёздный
12.12.2015 г.	Пристрелка оружия	13.12.2015 г.	Соревнования	Нальчик-20, п.г.т. Звёздный
19.12.2015 г.	Пристрелка оружия	20.12.2015 г.	Соревнования	Нальчик-20, п.г.т. Звёздный
26.12.2015 г.	Пристрелка оружия	27.12.2015 г.	Соревнования	Нальчик-20, п.г.т. Звёздный

Примечание:

- Стрельбы организованы в выходные дни с 10 до 15 часов.
- В период с 2 по 9 января 2016 г. будет проведён турнир на Кубок регионального спортивного клуба, победитель которого получит спортивное ружьё ИЖ 27Ес1.
- Информация о порядке проведения учебных стрельб и соревнований, а также предварительная запись по тел. **8-928-912-72-71**.

Утерянный диплом ФВ370033 на имя **Коковой (Хутежевой) Леры Владимировны**, выданный КБГУ, считать недействительным.

Коллектив Отделения Пенсионного фонда России по Кабардино-Балкарской Республике искренне скорбит и выражает глубокое соболезнование родным и близким председателя правления регионального отделения Союза пенсионеров России по КБР **ЧЕРКЕСОВА Георгия Маштаевича** в связи с его кончиной.

Коллектив Министерства природных ресурсов и экологии КБР, а также работники подведомственных государственных учреждений выражают глубокое соболезнование родным и близким в связи с кончиной **ЧЕРКЕСОВА Георгия Маштаевича**.

Государственный комитет КБР по печати и массовым коммуникациям, Союз журналистов КБР, коллективы редакций республиканских газет «Заман», «Кабардино-Балкарская правда», «Адыгэ псалъэ», «Советская молодёжь», «Горянка» выражают глубокое соболезнование ответственному секретарю газеты «Заман» **ТОКЛУЕВУ Барисби Мухамедовичу** в связи со смертью матери **ТОКЛУЕВОЙ Сакинат Хажи-Мусаевны**.

□ КАЗЁННЫЙ ДОМ

Прошли учения

На базе исправительной колонии №4 прошли тактико-специальные учения, на которых отрабатывались действия сотрудников УФСИН и взаимодействующих органов при ликвидации чрезвычайных обстоятельств в учреждениях уголовно-исполнительной системы. По данным пресс-секретаря ведомства Мадины Забаровой, было задействовано более 400 человек.



Руководство проверяло боевую готовность сводного отряда, ставилась задача совершенствования боевой слаженности при проведении спецопераций в чрезвычайных ситуациях групповых неповиновений и массовых беспорядков. По легенде на территории промышленной зоны в районе пеплоблочного участка колонии-поселения между четырьмя осуждёнными произошла драка. Мирным путём своими силами локализовать конфликт не удалось. В драку были вовлечены другие осуждённые.

По сигналу тревоги «Шум» организован сбор личного состава и экипировка резерва учреждений ИК-4 и КП-5. О происшествии оповещены оперативный дежурный УФСИН и взаимодействующие органы. Начальник УФСИН России по КБР полковник внутренней службы Мухамед Маржохов как руководитель учений проводит экстренное заседание оперативного штаба, который принимает решение на проведение спецоперации. Сценарий предусматривает развитие конфликта, потому для подавления сопротивления участников массовых беспорядков на территорию промышленного объекта через КПП осуществляется ввод сил. Осуждённые не подчиняются, активно сопротивляются, выкрикивая угрозы, бросают в сторону групп боевого порядка всё, что попадает под руки.

Для расчистки завалов перед КПП задействован бульдозер. Группа блокирования, используя холостые патроны, проводит изоляцию района. На объект, охваченный бунтом, движется пожарная машина, следом БТР, стреляющий холостыми патронами, за ними – сотрудники групп рассредоточения.

За несколько минут бунтовщики разделены на два лагеря и взяты в кольцо. Участников выводят поодиночке к спецавтомобилиям для перевозки спецконтингента. На учениях отрабатывались и действия группы медобеспечения, которая должна была оказать помощь сотруднику и получившему ранение одному осуждённому.

Спецоперация завершается ликвидацией очагов пожара и других последствий массовых беспорядков.

Подводя итоги учений, Мухамед Маржохов отметил, что сотрудники сводного отряда сработали профессионально, и поблагодарил всех участников за уверенные действия, выразив надежду, что повода для того, чтобы применить приобретённые навыки, никогда не будет. Особо отличившиеся на учениях награждены.

Ляна КЕШ

□ КОНКУРС

ЗАСЛУЖЕННАЯ БЛАГОДАРНОСТЬ

За участие во Всероссийском конкурсе по созданию социальной рекламы антинаркотической направленности и пропаганды здорового образа жизни руководство УФСКН России по КБР наградило Залину Ахиеву.

По поручению центрального аппарата ведомства и.о. начальника Управления ФСКН России по КБР З. Пеков вручил ей благодарственное письмо, пожелав дальнейших успехов в работе и творчестве, сообщает пресс-служба УФСКН России по КБР.



□ ЗАКОН

«Круглый стол», острые проблемы

Сотрудники Управления ФСКН России по КБР стали участниками «круглого стола», за которым обсуждались проблемы профилактики незаконного потребления и распространения наркотических средств и психотропных веществ.

Мероприятие организовано администрацией Кабардино-Балкарского автомобильно-до-

рожного колледжа при участии врачей Диагностического центра и поликлиники Центра по борьбе и профилактике СПИДа и инфекционных заболеваний Минздрава КБР, инспекторов ПДН Управления МВД России по г. Нальчику.

Студенты приняли активное участие в обсуждении, имея чёткое представление о послед-

ствиях употребления наркотиков и алкоголя. Были затронуты и вопросы профилактики СПИДа, а также инфекционных заболеваний. Особый интерес вызвали доклады волонтеров – студентов колледжа. В завершение встречи показали фильм антинаркотического содержания, сообщает пресс-служба УФСКН России по КБР.

Впечатлили «замыслы зла»

Сотрудники Управления ФСКН России по КБР приняли участие в антинаркотической акции «Скажи наркотикам – НЕТ!», организованной клубом «Гармония» при Республиканском центре социальной помощи семье и детям Министерства труда, занятости и социального развития КБР на базе наркталинского дома культуры «Планета».

К мероприятию также были привлечены представители отдела по делам несовершеннолетних МО МВД России «Урванский», Министерства труда, занятости и социального развития КБР, центра дополнительного образования «Радуга» и учащиеся школ Нарткалы.

Особый интерес у зрителей вызвали выступления твор-

ческих коллективов – молодёжного театра со сценкой «Скажи наркотикам – НЕТ!» и театральной постановкой «Замыслы зла».

За высокий уровень проведения мероприятия Управление ФСКН России по КБР выразило благодарность организаторам акции, сообщает пресс-служба ведомства.

□ ПОЛИЦИЯ

Штрафы за неделю

С 27 ноября по 3 декабря зафиксировано 6662 нарушения правил дорожного движения. Общая сумма штрафов составила 4 млн. 499 тысяч

рублей, взыскано более миллиона.

Информацию о наличии административных штрафов в области дорожного движения

можно получить на официальном сайте Госавтоинспекции России www.gibdd.ru, а также в МФЦ по КБР и его филиалах.

ЦАФАП ГИБДД МВД по КБР

□ ПРОИСШЕСТВИЕ

Пострадали водители

Второго декабря в 14 часов 45 минут 56-летний водитель ВАЗ-21074 на четвертом километре автодороги Старый Черек – Жемтала не предоставил преимущество в движении ВАЗ-21102. В результате столкновения оба водителя доставлены в больницу.

Ирэна ШКЕЖЕВА



□ ПРОКУРАТУРА

ТЕНДЕНЦИЯ НА СНИЖЕНИЕ

В прокуратуре КБР под председательством и.о. прокурора КБР Алика Жекеева состоялось совещание, на котором обсуждены результаты деятельности правоохранительных органов республики по противодействию посягательствам на жизнь сотрудников правоохранительных органов и военнослужащих, незаконному обороту оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств, сообщает пресс-служба ведомства.

Выступившие с докладами отметили, что период с 2010 по 2012 годы был временем наибольшей активности террористического бандподполья, но уже с 2011 года количество преступлений данной категории стало сокращаться. И это результат более тесного со-

трудничества и взаимодействия всех ведомств, отвечающих за правопорядок.

Участникам координационного совещания была представлена статистическая отчётность по количеству совершённых в данной сфере преступлений: в 2010 году их было 102, в 2011 – 81, в 2012 – 76, в 2013 – 50, в 2014 – 33, за 9 месяцев 2015 года – 14. Территориально эти показатели распределились следующим образом: в Нальчике – 9, Баксанском районе – 2, Черекском – 2, Урванском – 1.

Такая же динамика прослеживается в сокращении числа убитых и раненых сотрудников правоохранительных органов.

Выступающие отмечали продолжение активной деятельности

правоохранительных органов по установлению, нейтрализации и привлечению к уголовной ответственности членов НВФ и их пособников.

В результате проведённых оперативно-разыскных мероприятий и в связи с оказанным членами НВФ вооружённым сопротивлением нейтрализовано 26 человек, в том числе пятеро, находившихся в федеральном розыске за ранее совершённые посягательства на жизнь сотрудников правоохранительных органов. Задержано и привлечено либо привлекается к уголовной ответственности за посягательства на жизнь сотрудников, участие в НВФ, незаконный оборот оружия и боеприпасов и другие преступления 57 человек.

За совершение посягательств на жизнь представителей органов власти, а также экстремистскую и террористическую деятельность разыскиваются 34 членами незаконных вооружённых формирований и их пособников, в том числе в международный розыск объявлено 19, в федеральный – 15.

На 24% меньше, чем в предыдущий период (331 – 438) зарегистрировано преступлений, связанных с незаконным оборотом оружия, при росте их раскрываемости с 47 до 65 процентов. Также сократилось на 23% (с 48 до 62) число вооружённых преступлений и с применением взрывных устройств.

Органами внутренних дел изъято 49 единиц оружия и значительное количество боеприпасов

и взрывных устройств, в том числе 10 автоматов, 5 револьверов, 7 пистолетов, 19 единиц гладкоствольного оружия, 2890 патронов, 55 гранат, 24 подствольных выстрела, 42 детонатора, 4 мины, 14 самодельных взрывных устройств, почти 10 килограммов взрывчатых веществ.

Вместе с тем, подчёркивалось на совещании, в незаконном обороте остаётся значительное количество оружия, что является реальным показателем наличия угрозы совершения посягательств на жизнь сотрудников правоохранительных органов, равно как и для других насильственных преступлений в отношении граждан.

На совещании принято постановление о проведении ряда конкретных мероприятий, направленных на оптимальное решение стоящих задач.

Зинаида МАЛЬБАХОВА

Главный редактор
Арсен Булатов
Редакционная коллегия

Р. Гуртуев (зам. гл. редактора),
Н. Конарева (зам. гл. редактора),
Л. Умарова (отв. секретарь),
Б. Бербеков, И. Богачёва,
А. Габуева, А. Дышеков,
З. Мальбахова

ТЕЛЕФОНЫ:

приёмная – 40-65-42, зам. гл. редактора – 42-68-68, зам. гл. редактора – 42-20-82, ответственный секретарь – 42-66-14, редактор по выпуску – 42-20-86

ОТДЕЛЫ:

политики, права – 42-75-37, информации, публицистики и писем – 42-66-32, 40-28-07, культуры и исторического наследия – 42-20-88, 42-70-27, 42-66-18, экономики – 42-75-70, спорта – 42-66-26, науки и образования – 42-75-37, фотокорреспонденты – 42-75-14, отдел рекламы и объявлений – 42-69-96.

НАД НОМЕРОМ РАБОТАЛИ:

■ А. Кайданов – дежурный редактор,
■ О. Накова – редактор по выпуску,
■ И. Погорелова, Р. Максидова – корректоры

Тираж – 4384 экз.

Заказ – №2028. Индекс – 51530. Цена – 5 руб.
Время подписания номера по графику – 18.00
Подписан фактически – 21.00

АДРЕС РЕДАКЦИИ

И ИЗДАТЕЛЯ:
360000, г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 5,
Дом печати.
www.kbpravda.ru
e-mail: kbpravda@mail.ru
Газета отпечатана в типографии
ООО «Тетраграф»
г. Нальчик,
пр. им. В.И. Ленина, 33

КОНКУРС

Красота по-нальчикски

Из чего рождается красота? Получить ответ на этот вопрос помог отборочный тур чемпионата России по парикмахерскому искусству, декоративной косметике и дизайну ногтей, состоявшийся в Нальчике.



Добрую половину дня в Республиканском бизнес-инкубаторе, ставшем площадкой для чемпионата и предшествовавшей ему выставки «Мир красоты и здоровья – Кавказ», царили хаос, неразбериха и путаница, неподвластные пониманию несведущих. Но именно они помогли красоте проявиться.

Организаторами мероприятий выступили Союз парикмахеров и косметологов России и Академия красоты «Vivid Conversion» (Нальчик) при поддержке Министерства экономического развития КБР, администрации г.о. Нальчик и спонсоров.

Выставка

Для парикмахеров, визажистов, косметологов и всех, кто связан с индустрией красоты, специализированные выставки являются важным событием, знакомящим с современными



тенденциями, технологиями, методиками, оборудованием, косметикой. Немаловажно и то, что здесь можно наладить деловые контакты. На выставке «Мир красоты и здоровья – Кавказ», прошедшей впервые в Кабардино-Балкарии, были представлены последние разработки известных брендов, своими умениями делились визажисты, косметологи, парикмахеры СКФО и Москвы. Настоящим подарком для участников стали мастер-классы тренера российской сборной визажистов, обладательницы 18 золотых медалей чемпионатов разного уровня, нашей землячки Нанары Березиной, мастера международного класса по макияжу, стилиста Аркадия Соколовского, тренера сборной России по дизайну ногтей Инессы Башкировой.

Чемпионат

И всё же основное внимание гостей и знатоков индустрии красоты было отдано отборочному туру чемпионата России по парикмахерскому искусству, декоративной косметике и дизайну ногтей, в котором приняли участие команды республик СКФО, Краснодар, Ростов-на-Дону, Волгограда.

Как рассказала член Союза парикмахеров и косметологов России, тренер сборной КБР,

бронзовый призёр чемпионата Европы-2015, директор Академии красоты «Vivid Conversion» Анастасия Тлехугова, идея провести турнир в республике появилась после того как стало ясно: специалисты из КБР, работающие в сфере красоты, – одни из самых сильных в регионе. Кроме того, подобные соревнования позволяют повысить уровень подготовки мастеров, сплотить их для дальнейшего участия в чемпионатах и создать сборную Северного Кавказа, которая сможет достойно представлять регион за его пределами.

Выступив в различных номинациях, участники творческого турнира продемонстрировали подиумный и фантазийный макияжи, макияж новобранной, причё-

ски в стиле фэнтэзи, для невест и на каждый день, оформление бороды, всевозможный дизайн ногтей, вплоть до аэрографии. Атмосфера творческого беспорядка и некоего сумбура, к которой так привычны парикмахеры и визажисты, наводила на мысль: подобные чемпионаты не для зрителя. Оценить происходящее по достоинству под силу только профессионалам.

Победители

И профессионалы оценили. Обладательницей гран-при в направлении «Парикмахерское искусство» стала Татьяна Кирина из Нальчика. Гран-при в направлении «Дизайн ногтей» получила Ольга Щербак (Краснодар). В направлении «Визаж» гран-при



оказалась достойна нальчанка Диана Жилысова. Её и визажиста из Прохладного Екатерину Немову ещё до окончания турнира выделила Нанара Березина в разговоре с представителями СМИ. Девушек, которые понимают всё с полуслова, Березина готова, как она выразилась, «хоть сейчас взять в сборную России для выступления на чемпионате мира».

Итоги общекомандного зачёта принесли ещё одну радость болельщикам конкурсантов из КБР. Сборная Нальчика получила «золото» чемпионата. «Серебро» у команды Краснодара, «бронза» у сборной Кисловодска.

Впечатления

Впечатлениями от участия в мероприятии поделилась парикмахер Татьяна Кирина, выступившая сразу в трёх номинациях: дневная причёска, причёска новобранной и фантазийный образ.

– Никогда раньше не участвовала в конкурсах, но повышением квалификации занимаюсь постоянно. Сегодня было нелегко, нужно было показать всё, что умею. К тому же выполнить работу качественно и в ограниченное время, создать не только причёску, но и весь облик модели: продумать наряд, макияж, маникюр – все нюансы. Несомненно, такая практика даёт возможность взглянуть по-новому на себя, раскрыть таланты. Мой труд оправдан: я завоевала гран-при, первое место в дневной номинации и второе в свадебной причёске.

Победители и призёры чемпионата получили путёвку в полуфинал. Удастся ли кому-то из наших землячек выступить в финале, который пройдёт в 2016 году в Москве, покажет время.

Марьяна БЕЛГОРОКОВА.
Фото Камала Толгурова



Обладательница гран-при Татьяна Кирина (вторая слева)



♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦ ♦ РЕКЛАМА ♦ ☎ 42-69-96 E-mail: kbrekl@mail.ru ♦ ОБЪЯВЛЕНИЯ ♦

Поздравляем с 65-летием!
НАЛЖАН РАЖАБОВНУ КАРТЛЫКОВУ.

Примите наши самые тёплые поздравления с днём рождения!

Пусть накопленный жизненный опыт и мудрость помогут вам достичь новых высот! Пусть сбудутся ваши сокровенные желания и устремления, сохранится всё хорошее, что есть в вашей жизни, и приумножатся мгновения радости, любви и оптимизма в кругу близких и дорогих вам людей.

Желаем, чтобы удача, успех и вдохновение были верными спутниками во всех ваших начинаниях, а здоровье и благополучие – в ежедневной жизни!

Коллеги

ФЕСТИВАЛЬ МЕХА

норка от 35000 руб.

10:00-19:00 ч.

7-13 ДЕКАБРЯ

ДК Профсоюзов

пр-кт Кулиева, д. 12

11 декабря с 10 до 11 часов
г. Нальчик, аптека №73, ул. Ахохова, 94

СЛУХОВЫЕ АППАРАТЫ
(Россия, Швейцария, Дания)

ЦИФРОВЫЕ, ЗАУШНЫЕ
от 6 000 до 14 000 руб.

Батарейки, вкладыши, шнуры.
Товар сертифицирован.
Гарантия.
Скидки пенсионерам.

Вызов специалиста на дом тел. **8-963-888-49-99**

ВОЗМОЖНЫ ПРОТИВОПОКАЗАНИЯ,
ПРОКОНСУЛЬТИРУЙТЕСЬ СО СПЕЦИАЛИСТОМ